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Adalet AĞAOĞLU

KİŞİLER

KIZ

BABA

(Penceresiz, küçük bir oda. Bir kapı. Odanın içi, raflar, duvarlar çeşit çeşit temizlik fırçaları, süpürgeler, böcek öldürücü ilaç kutuları, kavanozlar, sabuntozu kutuları, boy boy ilaç püskürtme araçlarıyla doludur. Duvarlarda reklam kâğıtları, afişler. Küçüklü büyüklü bu ilanların kimi re​simli, kimi resimsizdir. Çoğu da böceklerle savaşı gösterir. Üstlerinde şu yazılar okunur: "Zararlılarla nasıl savaşılır? " "Hamam böceklerini yok etmenin en kolay yolu: ikinci Baskı". "Akrep, böcek, sinek, karafatma ve her tür haşereye karşı: KİLL-OFF". "İşte bu bomba!" — Yazının altında püskürtülen bir ilaç resmi — "Kükürt serpin - Rahat edin: ACIMAZ KÜKÜRTLERİ." "On darbede kesin... —Bu el ilanındaki yazının sonu, duvar​da üstüne dayanmış bir el merdivenin​den dolayı okunamaz—. Bir köşede küçük bir musluk, bir başka köşede küçük bir tahta masa. Masanın başında yaşlı bir adam, BABA önündeki kocaman bir defterin üstüne eğilmiş hesap yapmaktadır. Yirmi, yirmi beş yaşlarında, sıska-sarı KIZ, başında bir tik, kocaman bir taşbebeği ayaklarının üstünde durdur​maya çalışır. Taşbebeğin bir gözünde kırmızı, öteki gözünde yeşil ışık cılız bir şekilde yanar-söner, yanar-söner.)
KIZ : Dursana ayaklarının üstünde çocuk! Dursana bir kez...
BABA : (Hesap yaparak.) Beş kutu sabuntozu... İki kilo kükürt... Üç kilo asitborik... Dört kutu DDT. İki Kill-off... Elli santim dantel... (Başını kaldırır.) Bu ne?
KIZ : (Çekinerek.) Bebeğin kilotu için, baba...
BABA : (Homurdanır.) Hep bebek, hep bebek!.. Gelen satıcıda ne görsen alıyorsun. Ne satsa alıyorsun...
KIZ : Ne satıyor ki, böceklere ilaçtan gayrı? Süpürge ve fırçadan gayrı?..
BABA : (Daha kuşkulu.) Dantel almışsın işte. Satmıyor da nerden aldın?
KIZ : (Ürkek.) Elli santim...
BABA : (Kuşkulu.) Benden habersiz dışarı mı çıktın yoksa?
KIZ : Çıkamayacağımı biliyorsun... İstesem de...
BABA : (Bir an kızının yüzüne bakar. Kuşkusu yavaş yavaş dağılır gibi olur. Yeniden deftere döner, yazar.) Elli santim dan​tel. .. Bebeğin kilotu için. (Belli belirsiz gülümser.) Güzel oldu mu bari?
KIZ : (Taşbebeğe döner.) Dur bakayım!.. Hadi dur şöyle...
BABA : (Başını kaldırır.) Söylesene...
KIZ : Neyi?
BABA : Güzel oldu mu bari?
KIZ :Ne?
BABA : Bebeğin kilotu işte...
KIZ : (Bebeği yeniden ayakları üstünde tutup eteğini kaldırmak isterken hemen bırakır. Gerideki duvarın dibine koşar. Bebek düşer. KIZ bir ilaç püskürtücü alır, duvarın dibine sıkar.) Üç tane!.. Tam üç tane öldürdüm!..
BABA : (Yumruğunu usulca masaya vurur.) Yine fisfısı kullandın! Fısfıslar çok pahalı... Ayağınla ezemez misin sanki? Arada bir de ayağınla eziversen ne olur?..
KIZ : (Çekingen.) Terliğim kirleniyor.
BABA : Çok mızmızsın! Fazla titiz...(KIZ bir faraşla süpürge alır. Duvarın dibini süpürür. Faraşı bir köşede duran tenekeye boşaltır. Tenekenin ağzını sıkıca kapatır. Ellerine bakar.) Çok titizsin, çook... Böceklere ilaç yetmiyormuş gibi, geri kalan paramın hep​sini de temizlik şeylerine veriyorsun...
KIZ : (Gider. Köşedeki muslukta ellerini sa​bunlarken. ) Hamamböcekleri... Böcekler her gün biraz daha artıyor da ondan.
BABA : Neden sabunluyorsun ellerini?
KIZ : Kirlenmişti...
BABA : Kirlenmemişti! Böcekleri tutmadın ki... Süpürgeyi tuttun.
KIZ : (Kuruladıktan sonra yeniden ellerine bakarak.) Biliyorsun baba, hep böceklere dokunmuşum gibi oluyorum. Öyle çoklar ki, hep sanki ellerim... (Elini koklar. Gider, babasının yeniden hesap defterine bakmasından yararlana​rak ellerine gizlice biraz kolonya döker.)
BABA : (Acele başını kaldırır.) Neden kolonya döktün?
KIZ : (Ellerini arkasına gizler.) Dökmedim...
BABA : Döktün, döktün... Kokusunu duydum. (Hesap defterine eğilir. Başını ellerinin arasına alır. Ağlamaklı bir sesle.) Batıracaksın beni... Büsbütün batıracaksın... (Hastalanmış gibi inleye​rek.) Büsbütün, büsbütün...
KIZ : (Babasının yanına gider. Çekinerek.) Ağlama baba... Ağlama... (Kendisi de usulca ağlamaya başlar.) Birazcık ko​lonya. .. Topu topu iki damla kolonya... Kolonya şişesinin üstünde "Bahar Dalı" yazıyor. Bahar dalı!.. Bu denli çirkin mi kokar bir bahar dalı? Bu denli yalandan? (Daha içli ağlar.) Kızların bahar mevsi​mi... Kızlar... Babalarıyla, baharlar​da... (Hıçkırık.) Böceklerle...
BABA : (Başını kaldırır. Gülmeye çalışarak.) Niye ağlıyorsun sanki? Hı? Niye? Seni gidi seniii... (Onu gıdıklar.)Niye? Niye, ha? Niye?
KIZ : (Gıdıklanmış olduğu için güler.) Hiiç... (Kaçar. Bebeğin yanına gider. Onu yeniden ayakta durdurmaya çalışır.) Tay tay tay tay... (Bebek düşer.) Durmuyor. Hiç durmuyor. Hep yıkılı yıkılıveriyor...
BABA : (Yerinden fırlar. Soldaki duvarda bir noktaya dikkatle bakarak yaklaşır. Ayağından hemen ayakkabısını çıkarır; duvara vurur.) Kaçtı... Nereye kaçtı? (Bakınır.)
KIZ : (Babasının yanına gider. Onunla bir​likte aranır.) Kaçmış... İyi ki kaçmış! Duvarda ezmeni istemiyorum. Duvarlar kirleniyor. İlanlarla kapatıyorum ama, ne olsa altları kirli... Altlarının kirli olduğunu biliyorum...
BABA : (Aranmayı sürdürür.) Allah kahretsin! Şöyle gidiyorken gidiyorken, birdenbire böyle gidiveriyorlar. Şaşırtıyorlar insanı.
KIZ : Evet. Şaşırtıyorlar. Şaşırtmasalar kolay olurdu yine de.
BABA : (Masaya dönerken.) Sen bekle orda. Bekle. Şimdi bir delikten çıkar o.
KIZ : (Yere eğilir.) Yavrular! Bir yığın yavru... Sürüyle... Aramak gerekmez. Sürüyle... (Ayağıyla yere basar. İğrenerek.) Battı işte. Her şey battı yine. Terliklerim de, yer de...
BABA : Dur. Konuşturma beni. Şu hesabı toplayıvereyim.
(KIZ böcekleri ezdiği terliği ayağından çıkarır. Tek terlikle hoplaya hoplaya musluğun başına gider. Bir kovaya su doldurur. İçine sabun tozu döker. İyice köpürtür. İki ayrı bez alır. Böcekleri ezdiği yere gelir. Önce bezin birini ko​vaya daldırır, sıkar. Çıkarttığı terliğinin altını ova ova siler. Terliği giyer. Yeni​den musluğa gider. Ellerini sabunlar. Kolonya döker. BABA koklar. Sinirli si​nirli başını sallar. KIZ yeniden kovanın başına gelir. Öteki bezi kovaya daldırır. Sıkar. Ova ova yeri siler. Bunları yapar​ken yüzünde hep bir iğrenme vardır. Bezleri elinin ucuyla tutar. Kovayı öteki eline alır; kapıya yönelir. Eşikte durur.)

KIZ : Biraz uzağa gidebilsem... Eşikten biraz daha öteye...
BABA : (Birden başını kaldırır. Kuşkulu ve telaşlı.) Nereye gidiyorsun?
KIZ : (İrkilir.) Dışarı çıkmayacağım...
BABA : Çıkacaktın...
KIZ : Eşikten dökeceğim... Her zamanki gibi... Eşikten...
BABA : (Yerinden fırlar, KIZ'ın yanına gelir.) Beni atlatacaksın değil mi? Atlatıp kaçacaksın?
KIZ : (İlk kez hafifçe öfkeli, kapıyı iter, açar. Dışarısı zifiri karanlıktır.) Eşikten dökeceğim, dedim. Eşikte durup dışarı dökeceğim...
BABA : (Dışarısını gösterir.) Bak, nasıl ka​ranlık. Çıkma sakın... Çok karanlık...
KIZ : (Korkuyla dışarı bakar.) Evet çok ka​ranlık. Kapkaranlık. (Ürküntüyle acele kovayı eşikten dışarı boşaltır. Musluğa doğru yürür.) Ne pislik Tanrım! Ne pis​lik! (BABA acele kapıyı kapar. Ama önünden ayrılmaz.) Bir çukur açmalıyız. Kirli suları o çukura dökmeliyiz. Aydınlık bir köşede bir çukur...
BABA : (Kuşkuyla ona bakar.) Musluğa dökebilirsin. Dışarı çıkmak gerekmez. Musluk çukuru var ya işte... (Kapının iyice kapalı olup olmadığına baktıktan sonra yeniden masanın başına döner.)
KIZ : (Kovayı muslukta çalkalarken.) Burası pisleniyor. Çok pisleniyor da sonra, yüzümü yıkarken burnuma hep ölü böcek kokusu geliyor.
BABA : Alışmalısın... İnsan her şeye alışır.
KIZ : (Bir an durur, düşünür.) Çocuk değilim... Hatta yaşlandım. Yine de alışamadım işte. (Kapıya gizlice bir göz atar.) Hiç alışamadım... (Babasına.) Neden alışamıyorum dersin baba?
BABA : (Hesap yaparak.) Eksik çıkıyor... Hep eksik çıkıyor. Bir kilo kükürt... Evde yakmak için. Bir başka kilo kükürt... Duvarların dibine serpmek için... Kükürt tozunun kilosu... (Başını kaldırır. Bir şey ansımış gibi.) Neden kükürt alıyoruz biz? Kükürt yılanları kaçırmak içinmiş.
KIZ : (Kovayı yıkadıktan sonra ellerini sa​bunlarken.) Kükürt yakmak hamamböceklerini de kaçırırmış ya? Satıcı öyle demedi mi? (Ellerini koklar.) Ayrıca, bazen böceklerin olduğu yere yılanlar da sokulurmuş. Satıcı dedi ki...
BABA : Bizi kandırıyor satıcı. Gözümüzü kor​kutup her ilacını bol bulamaç satıyor.
KIZ : Ama hiç değil yılanları kaçırmak gerek. Ya bir de yılanlar...
BABA : (Düşünceli, keser.) Bence her şeyden önce böcekleri tüketmeye çalışmalı. Böcekler tükenirse yılanlar da...
KIZ : (Bezgin.) Zaten başka ne yapıyoruz ki baba? Kendimi bildim bileli şu evde sa​dece biz... (Birden bir su borusunun üstüne atlar.) İşte! İki tane birden! (Terliğini çıkarır, vurup vurmama arasında bocalarken) Kaçtı... İkisi de... Hangi deliğe girdiler acaba? (Raftan bir tüp alırken.) Bir çıkabilseydik şurdan...
BABA : Yine fıs fısa sarılıyor! Kaç kez söyledim; çok darda kalmadıkça fıs fısı kullanma. Filit makinesini kullan. Bırak onu. Bırak da deliğe filit sık. Hadi.
KIZ : (Somurtkan, filit makinesini alır. Bir deliğe pompalarken) Çok pis kokuyor bu ilaç. Dayanılmaz derecede pis koku​yor.
BABA : Durmadan yakınıyorsun... Her şeyden yakınıyorsun... Bıktım... (KIZ, musluğa gider, öğürür.) Sen yokken ben hiç farkında bile değildim bu... (Birden KIZ'ın öğürmekte olduğunu görür. Telaşla yerinden kalkar, onun yanına gider.) Hasta mısın yoksa?
KIZ : Midem bulanıyor.
BABA : Sakın şey olmuş olma? (KIZ doğrulur, gözlerinde sorguyla ona bakar.) Yani şey... Çocuk?
KIZ : (Şaşkın:) Nasıl? (Umutsuz.) Hem kim​den? (Ağlar.) Olsa olsa hamamböceklerinden... Ben ne doğurabilirim ki? Doğursam doğursam bir düzine böcek...
BABA : (Kızını tutar, bir iskemleye oturturken.) Ne komiksin. Çok komiksin. (KIZ ağlar.) Seni şakacı senii!.. Ağlar gibi yapıyorsun ama, bir yandan da gülüyorsun. Gülüyorsun değil mi? Gül, gül ya... Hadi ama... Gülmüyor musun? Bak sana ne anlatacağım. Çok güzel bir öykü anlatacağım sana... Şimdiye değin hiç anlatmadığım güpgüzel bir öykü... Bayılacaksın. "Aman babaaa, bu ne güzel öykü böyle..." diyeceksin. Dinle hele. Ağlama da dinle. Ağlama... Ağlamazsan anlatırım. Ağlarsan anlat​mam. Bak nasıl seveceksin. Masal değil hem... Olmuş bir şey... (Beceriksizce anlatır:) Bir zamanlar... Yani zamanın birinde işte... Bir zamanlar şey olmuş. Çok yoksul bir adam şey etmiş... Çok zengin bir adamı tanımış. Çok zengin olan bu adam var ya, çok zengin olan o adam çok ıssız bir yerde otururken... Yani çok ıssız bir yerde otururmuş ama, her hafta ilçeye gidermiş. İlçeye evet. İlçeye gidip bütün ürünlerini sattıktan sonra... Bol ürünleri varmış çünkü... Bütün ürünlerini sattıktan sonra, kesesi​ni para ile doldurup şeye dönermiş. Evine. Evine dönerken, o çok zengin adam var ya, işte o çok zengin adam evine dönerken, pek de ıssız yerlerden geçmek zorundaymış. Evi öyle bir yer​deymiş çünkü. Söyledim ya. Çok yoksul bir adam var, demiştim hani? İşte o çok yoksul adam da bir gün, yani her şeyin, açlığın falan canına tak ettiği bir akşamüstü...
KIZ : (Hıçkırarak keser.) Nesi güzel bu öykünün? Çok çirkin bir öykü...
BABA : (KIZ'ın yanına diz çöker. Ellerini elle​rine alır.) Sevmedin demek? Sonu güzeldir ama. Sonunu dinle, bak nasıl seveceksin.
KIZ : (Hıçkırır.) İstemiyorum.
BABA : İstemiyorsun ha? Bence dinleseydin iyi olurdu. Neyse... Allahtan başka bir öykü daha biliyorum. Bu ötekinden daha güzel. Ağlama ama... Ağlamazsan onu anlatırım... "Ağlamam" desene. (KIZ hıçkırır.) Neyse, ben yine anla​tayım da, ağlayabilirsen ağla o zaman. Öyle güzel bir öykü ki bu... Aman, amaan... Ben ömrümde böyle güzel öykü duymadım canım! Dinle bak... (Yine beceriksizce anlatmaya başlar:) Yaşlı bir kadın var. Bu yaşlı kadın bir gün suya bakıp bakıp... Evinin önünden bir dere akıyormuş da, işte o dereye bakıp bakıp demiş ki... Nasıl bu kadar çabuk yaşlanmış ve çirkinleşmiş olduğunu düşünmüş...
KIZ : (Büsbütün hıçkırır.) Hüzünlü... Bu çok hüzünlü bir öykü, baba...
BABA : İnan ki değil. Sonunu dinle bak. Gülmekten kırılacaksın... Öyle güleceksin ki... Bu yaşlı ve çirkin kadın suya bakıp bakıp düşündükçe, günlerden bir gün şey aklına gelivermiş. (Zorla gülerek.) Ne aklına gelmiş, biliyor musun? Gençliğinin en güzel günleri bir erkeğe şey ettiği, yani aşık oluverdiği günlermiş. Bu gelmiş aklına işte. Bakmış ki uzun sürelerdir hiç aşık olduğu yok, hiçbir erkekle ilgilenmiyor, onun için de...
KIZ : Hiçbir erkek onunla ilgilenmiyor da ondan...
BABA : Sen öyle san. Bu kadın yaşlı ve çirkindi, ama herkese güzel gelecek bir şeyi vardı: Zengindi...
KIZ : Biz üstelik zengin de değiliz... (Birden ayağa kalkar.) Evimizi dolduran hamamböceklerinden gayri hiçbir şeyimiz yok. Bir türlü baş edemediğimiz böceklerimizden gayrı hiç...
BABA : Ben varım ya?.. Senin için ben, benim içinde sen... Biz varız ya? Oysa o kadın yapayalnızmış... Sürülerinin çobanından başka kimse onunla konuşmazmış. Bir uşakla bir baba aynı şey mi üstelik? Ya da bir hanımla bir yavru? Onlar hanımla uşak, bizse babay​la kız. Dedim ya, bir tek çoban konuşurmuş o kadınla. Çobansa salağın biriymiş. Akşam olup sürüyü ağıla soktu mu bu çoban... .Çünkü çoban da kimsiz kimsesizmiş. Çobanlar hep kimsiz kim​sesiz olur ya? İşte bu çoban alacaka​ranlıkta bir ağacın dibine oturur...
KIZ : İçimi karartıyorsun baba!..
BABA : (Küskün, yerinden kalkar.) Anlatmıyayım mı?
KIZ : Anlatma.
BABA : Ağlamıyacaksın öyleyse?
KIZ : (Bağırır.) Her yanım pislik içinde! Baş edemediğim bir pislik!..
BABA : (Sabrı tükenmiştir. O da bağırır.) Ne sinir kızsın be! Mızmız! Mızmızın biri​sin işte! Bıktım!.. Bıktım! Hesaplarımı bile yaptırmıyorsun... Hesap yapabil​mek için insanın başı dinç olmalı önce...
KIZ : (Alttan alarak yakınır.) Gövdem yapış yapış... Dokun bak, nasıl yapış yapış...
BABA : Huysuz sen de! Ne varmış yapış yapış olacak? Böceklerle savaşıyoruz, hepsi bu. Böceklerle savaşan bir sen misin bakalım?
KIZ : (Mırıldanır.) Hep bu odada...
BABA : Ya koskoca bir orduyla savaşsan ne olacak? Ha? Sorarım sana? Savaş alan​larında. .. Erkekler gibi... Başka kadınlar, kızlar... Neler... Bomba yağmuru... İnsan kanı... Kan ya. Ha? insan kanına bulanmış değilsin ya. Topu topu hamamböceği hepsi. Buna bile mızgırdanıyorsun. Durmadan ilaç alıyorum... Durmadan... Daha ne isti​yorsun, domuzun kızı?
KIZ : (Bebekle oynamaktadır. Ürkek, onunla konuşur.) Seni azat edeceğim. İnan olsun edeceğim. Gözlerinde aynı renk ışıklar yansın... Işıklar yandığı zaman... Aynı doğruyu... Kendi doğrunu... Kendi doğrunu... Doğru... Böcekler... Siz... (Düşünce zinciri çoktan kopmuş gibidir.) Gözlerinde aynı renk ışıklar yandığı zaman... Azat... Kendi doğrun... Nedir kusurum? Suçum? Doğdum ve... (Aklını yeniden toplar.) Bebek... Sen korkmazsın... Ürkmezsin... Evin dışında hiçbir şeyden... Korkmak... (Birden haykırır.) Boğuluyorum! (Kapıya atılır.)
BABA : (Peşinden gider.) Gitme! Çıkmak isti​yorsan ben çıkarırım seni. Elinden tutar parka götürürüm. Park ya. Kuğular... İstersen eğer, birlikte, ikimiz...
KIZ : Bunaksın sen! Bunak ve bencil... İkimizmiş...
BABA : Yeni ilaçlar alırız...
KIZ :Bu duvarlar başına yıkılsın!
(BABA'yı iter. Kapıyı ardına dek açar. Kapının ötesi yine zifiri karanlıktır. İçeriye fırtına dolar.)

BABA : (Yakarır.) Daha etkili ilaçlar... Bak göreceksin, nasıl... Dur, çıkma... (KIZ, karanlık ve fırtına karşısında irkilir. Bir adım geri çekilir.) İlle çıkmak istiyorsan daha güneşli bir günde, daha aydınlık bir günde birlikte çıkarız. Bak ne ka​ranlık. .. Nasıl fırtına var dışarda... (Yüzünde kurnaz bir anlam belirir.) İlk adımda seni yere çalacak bir fırtına... Korkunç bir fırtına... (KIZ'ın gitgide daha ürkekleşmesinden yararlanarak kapıyı usul usul kapatırken.) Güneşli bir gün çıkarsın... Parklarda yürürsün... Su kıyılarında... Bahar dalları açmış olur... Papatyalar toplarsın...
KIZ : (Mırıldanır.) Bekle dur... Bekle dur... Herkes bekliyor anlaşılan... Herkes, hiç çıkmaksızın dışarılara...
BABA : (Bir şeyi anlamasından korkarak.) Daha etkili ilaçlar alırım... Bütün böcekleri kökünden kazıyacak ilaçlar... (KIZ'ı elinden tutar, İlaç reklamlarının önüne sürükler.) Neler var, neler. Daha etkili çareler... İstersen bundan alırız. Bu en yenisi. En iyisi olduğu söyleniyor. Satıcı, bunun en kesin yol olduğunu söylemedi mi? Bakkala çıkarız. Ordan parka... Bak, bu ilaç da hepsinin kökünü kazırmış. Belki çok pahalıdır, ama ne çıkar? Kökünü kazıyacaksa bütün paramı verir alırız. Verebileceğim her şeyi. Kökü kazınacaksa öderiz, öderiz...
KIZ : (Bitkin, durur. Güçsüz.) Sen hiçbir şeyi ödemezsin... Ödemezsin...
BABA : Bundan öncekilere ödemedim mi? Bebeğin kilotuna danteli bile ödemedim mi? (KIZ başını eğer, suskun durur.) Eve iyi bakamadım, biliyorum. Böcekler o yüzden... Zamanında iyi savaşmadım... Sana iyi bir yuva kura​madım. .. Biliyorum. Ne var ki, yalnızdım. Yalnız olunca başa çıkılmıyor. Çıkılamıyor. Anan ve başkaları, hepimiz birlikte, iyice savaşsaydık... Zamanında, şöyle temel​den tutsaydık işi... Bütün ev halkı, erken erken çekip gitti... Anan başta... Yalnız olunca, ödesen de... yalnızken...
KIZ : (Keser.) Boşuna çene çalıyorsun, baba... Boşuna... (Bağırır.) Benim ödeyecek hiçbir şeyim yok! Ne ödeyecek bir şeyim, ne de ödenecek bir şeyim! Neyin karşılığını ödeyeceğim ben? Neyi ödüyorum? Ve neyle? Niçin? Neyi neyle ödüyorum?..
BABA : Ödüyor musun? (Hesaplarının başına gider.) Bak, iki kutu Kill-off... Kaça? Sen mi ödedin bunu?
KIZ : Ben mi böcekledim evi?
BABA : Ama ben böceklerle olup gidiyordum. Sen mızgırdanmasan yine de olup gide​rim... Şuna bak. Sekiz tüp fare zehiri...
KIZ : Fare zehirini ben istemedim. Hayır. Hiçbirini ben istemedim, istemedim! Ben... Bilmiyorum ki... Böceksiz bir evde doğmuş olabilirdim... Duvarları sütbeyaz, pencereleri aydınlık... Kapısı güneşli, güneşli, güneşli...
BABA : (Mırıldanır.) Kimileri böceklere hiç aldırmıyorlar. Kimileri hiç görmüyor. Görme. Görmedin mi yok demektir.
KIZ : Zırvalama yine!
BABA : (Küs.) Terbiyesiz.
KIZ : Sırtımda sen varsın. Ondan bu denli zayıfım... Anlıyor musun? Ondan bu denli güçsüz... Kocamış, ağır gövden...
BABA : (Ağlar.) Boyun devrilsin e mi?
KIZ : Ağlama...
BABA : (Ağlar.) Bir babaya söylenecek sözler mi bunlar?.. (Sızıldanır.) Benim gibi iyi... Benim gibi koruyucu...
KIZ : (Birden koşar. Bebeği alır. Bağrına bastırır.) Bebeğim... Bebeğim... Bebeğim...
BABA : (Yan gözle bakar. Öç almak istercesi​ne.) Bebeğin saçına böcekler dolmuş!
KIZ : (Bebeği birden yere fırlatır.) Hani? (Koşar. Raftan püskürtmeli bir ilaç alır. Olancasını bebeğin üstüne sıkar. Sonra yorgun çöker.) Neden ama?
BABA : (Öç alır gibi.) Duvarlara bak.
KIZ : (Artık aldırmaz.) O kadar çok böcek... O kadar çok da zehirli ilaç. Bir bebek nasıl dayansın? Nasıl dayanabilirdi bir bebek buna? (Yerde yatan ve artık gözlerinde kırmızı, yeşil ışık yanmayan bebeğe bakar.)
BABA : (KIZ'ın yanına gelir. O da bebeğe bakar. Korkuyla.) Nesi var?
KIZ : Hiçbir şeyi yok artık. Ne yeşil, ne kırmızı...
BABA : Söndü mü?
KIZ : (Bağırır.) Adını koysana şunun! Kaçamak yapmadan, bir kez, bir kezcik dosdoğru adını koy!
BABA : Söndü mü?
KIZ : Öldü, baba! Öldü!
BABA : Saçmalama. Bebek canlı değildi ki. Pili tükendi. Söndü.
KIZ : (Usulca kalkar, gider, duvara asılı tavan süpürgesini getirir. Yeri, yerle bir​lik bebeği süpürür.) Leş... Leşler... Ne çok leş...
BABA : (Atılır. Kızının elinden süpürgeyi alma​ya çalışırken.) Dur. Bebeği süpürme. Bebek onarılır. Yeni pil takarım. Onarırım. Yeniden yanar o. Yeniden başlar...
KIZ : Bırak... Oynayamıyacaksın artık. Hiç oynayamıyacaksın...
BABA : Ben oynamıyacağım ki... Senin eline vereceğim onarıp. Sen oynayacaksın yine...
KIZ : (Süpürgeyi BABA'ya sallar.) Bırak, dedim. Bir gözü yanarken bir gözü sönen bebek istemiyorum ben. İki gözü bir ve iki gözünde birden aynı ışık olan bir bebek istiyorum...
BABA : (Bebeği süpürgenin ucundan kurtar​mak için KIZ'la itişir.) Yeni bir bebekmiş!.. Dile kolay. Yeni bir bebek için çok para gerek. Çok borçlanmak. Yeni​den borçlanmak... Çok borç, anlıyor musun? Ödeyemiyeceğim kadar... 

KIZ : (Bağırır.) Ya hep, ya hiç! Hep, ya da  hiç... (Bebeğisüpürür.)
BABA : (Yorgun oturur. Bebeğin süpürülüşünü ağlayarak seyreder.) Süpürmek gerek​mezdi. Bir köşede bırakabilirdin... 

KIZ : (Hırsla bebeği süpürürken.) Elimden gelse kendimi de süpüreceğim. (BABA irkilir. İlk kez kızına dikkatle bakar. KIZ bir süpürge darbesiyle bebeği odadaki bir yer deliğinden aşağı atar.) Süpürüp kapı dışarı edeceğim kendimi. (Kan-ter içinde, süpürgeyi babasının eline tutuşturmaya çalışır.) Beni süpür baba! Yalvarırım süpür beni... Süpür... (Yere, Babasının ayakları dibine oturur. Tor​top olur.) Hadi... Süpür beni... Hadi...
BABA : (Kızının saçlarını okşar.) Sen bir böcek değilsin ki... Ne de bir bebek...
KIZ : Ya neyim? Neyim ben? Söyler misin?
BABA : Benim kızım. Karımdan doğan kızım.
KIZ : Baba... Yüklenme sırtıma yine... Bütün ağırlığınla... Yüklenme... (Süpürgeyi verir.) Hadi, süpür beni...
BABA : Biliyorum... Seni yeterince koruyamadım... Yeterince de güçlü kılmadım. Belki de bu ev... Annen. Bu ev. Ben... Sen... (Doğrulur.) Suç yalnız evde mi dersin? Bir ev suçlu olabilir mi?
KIZ : Hep bunu sorarsın. Evde değilse kimde? Evlerde değilse... (Aydınlanır.) Hem burası bir ev değil... İn, in... Bir in...
BABA : (Yenik.) Burda yaşamak zorunda olduğumuza göre, yine de böceklerle baş etmek gerek.
KIZ : (BABA'dan uzaklaşır.) Ben burada yaşamak zorunda değilim. (Kapıya yönelir.)
BABA : (Soğukkanlı.) Nereye gidebilirsin ki?
KIZ : (Şaşkın, durur.) İlk kez soruyorsun bunu.
BABA : Kendim gitmeyi hiç düşünmedim. Seninse hep gitmenden korktuğum için ne​reye gidebileceğini düşünemedim.
KIZ : Sormamalıydın. (Yıkkın.) Bunu düşünmeden önce hep gidebileceğimi sanıyordum. Şu kapının dışına tek başıma çıkabileceğimi... Dışarı çıkabilmişlerle buluşabileceğimi... Şimdi ise... (Mekanik bir hareketle terliğini çıkarır. Duvara vurur.) Üçünü birden ezdim. (Terliğini giyer, aldırmadan yürür.) Ölülerin pisliği dirilerinkinden çok olmasa gerek. (Yerde bir şey ezer.) İşte. Her şeye alışılıyor. Önümüzde yapacak bir şey... Bilinen bir şey hiç değil... (Ezer.) Alışmak istemiyorum, baba!
BABA : (Orda burda gezindiğini sandığımız böcekleri şimdi hiç iğrenmeksizin ezen kızına bir süre baktıktan sonra yürür, kapıyı ardına dek açar. Dışarısı yine zifiri karanlık görünür.) İşte. Dışarısı günlük güneşlik.
KIZ : (Acele döner. Umutla dışarı bakar. Karanlığı görür.) Yalan söylüyorsun. Ka​ranlık...
BABA : Pırıl pırıl bir güneş...
KIZ : (Anlamıştır. Sanki vazgeçmesini diler. Fırtına yok mu?
BABA : Yok. Güneşli bir bahar havası.
KIZ : Yine de fırtına kopabilir ama. Öyle demez miydin? "Dışarısını hep günlük güneşlik sanma sen. Her an fırtına kopa bilir" demez miydin?
BABA : Ama şimdi günlük güneşlik... (Gergin bir an.) Çık istersen.
KIZ : (Ürkek, kapıya yaklaşır.) Çıkayım mı?
BABA : İstiyorsan...
KIZ : Fakat... Geri dönmeyebilirim... Geri dönmememden korkmuyor musun?
BABA : (Usulca güler.) Korkmaz olur muyum (Usulca.) Kendi sonum.
KIZ : Dışarda... Başka yerlerde hiç böcek olmadığından emin misin?
BABA : Değilim.
KIZ : Yine de bırakıyorsun, gideyim?
BABA : (Dışarı, karanlıklara bakar.) Bildiğim bütün masallarım, bütün öykülerim tükendi.
KIZ : (İnatla.) Bırakıyorsun gideyim?
BABA : Bırakıyorum... Gidesin...
KIZ : Neden ama?
BABA : Söyledim ya. Söylemedim mi? Bütün masallarımı anlatmadım mı?
KIZ : (Ürkek, eşikten adımını atar. Durur.) Ardımdan bağırmayacaksın ama?
BABA : Duymazsın...
KIZ : (Geri döner.) Ardımdan ağlamayacağını bilsem...
BABA : (Kızını usulca dışarı iter.) Ağlamam...
KIZ : (Ürperir.) Korkuyorum.
BABA : Korkma...
KIZ : Bu dört duvarın dışında, sensiz, kork​mamı öğretmiştin bana... (Dışarı doğru bir adım daha atar.) Yine de, çıkıyorsam, sen istediğin içindir... Sen istedin. Zorladın...
BABA : Az önce bebekle konuşuyordun. Her bebeğin bir kendi doğrusu... Öyle mi, değil mi? "Bebek, inan olsun seni azat edeceğim"...
KIZ : Sen zorladın...
BABA : Belki de böcekler... (Bir an.) Her bebeğin bir kendi doğrusu.
KIZ : Ürküyorum.
BABA : (Süpürgeyi kapar, üstüne yürür.) Git hadi! Yoksa üstüne bütün ilaçları boşaltacağım!
KIZ : Boşalt... Ve süpür beni...
BABA : Ölünü süpüreceğime dirini süpürürüm daha iyi.
KIZ : (Dışarda, hâlâ tersini dilercesine.) Ardımdan gelip geri getirmeyeceksin beni, değil mi?
BABA. : Nasıl da korkaksın. Ama bu denli kor​kak olman senin suçun değil... Hiç değil... (Kapıyı kapar. Sürgüler. Durur.)
KIZ : (Dışardan.) Baba!.. Baba!.. Yalnız ka​lacaksın... Yalnız kalmanı istemiyo​rum. .. Yanında olmak istemiyorum baba... Hiç istemiyorum... böceklerinle uğraşmak... Pislenmek... Borç... (Bir an. Sesi daha uzaktan gelir.) Baba! Ne​reye gideyim söylesene? Nereye gideceğimi bilmiyorum. Ne yapmam gerek​tiğini söyle bana... (Sesi daha uzaktan gelir.) Baba! Baba! Ardımdan ağlamadığını bilmek istiyorum! Üstüme yüklenme... Yüklenme... Yüklenirsen nasıl?.. (Sesi daha uzaktan gelir.) Ne ya​pacağımı hiç bilmiyorum... 

BABA : (Çok alçak sesle.) Uç... Uç... Uç... 

KIZ : (Sesi daha uzaktan gelir.) Baba!.. Önümü göremiyorum... Önümü göremiyorum...
BABA : (Alçak sesle.) Sürdüremiyecek... (Bunu dilercesine kıvançlı.) Sürdüremiyecek...
KIZ : (Sesi iyice uzaktan.) O denli karanlık değil... Önümü görebiliyorum... Bastığım yeri seçiyorum şimdi... (Bir an.) Baba... Duyuyor musun beni?.. (Sesi daha şen.) Baba... Çok yalnız mısın? Yalnız olduğunu bilmek istemi​yorum. .. (Güler.) Hiç boşuna ağlama baba... Hiç boşuna ağlama... Ora​dasın... Unutmam... (Sesi yankılanır.) Baba!.. (Bir an.) Günaydın çocuklar... Günaydın... Günaydın... Günaydın... 

(BABA, elinde süpürgeyle gider, bütün böcek öldürücü ilaçları alır. Sırayla üstüne döker, sıkar. Elinde tavan süpürgesiyle yere kıvrılıp kendi kendisi​ni süpürmeye çalışırken...)
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