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1. Sahne

1. Bölüm
( Dekor, orta karar bir memur ailesinin toplu konut sitelerindeki bir dairenin salonunu anlatmaktadır. Bu salonda açık bir mutfağın olması önerilir. Etrafda yeni yıkanmış bir yığın çamaşır, detarjan kutuları, kovalar, süpürgeler vb. Evin içinde belli ki bir temizlik vardır. Songül önünde açık duran deftere notlar almaktadır.  ) 

Sevgili günlük.

Artık bu kar beyaz sayfalarına yazı yazmaktan usandım. Seninde hayatın benim yazılarımla kirlenmekle geçti. Bundan böyle sayfaların boş kalacak. Belki bir gün biri bunları okur ve benim yaşadıklarımı yaşamaz. Sen benim tek ve gerçek dostum oldun. Elveda gün görmemiş günlüğüm.
( Songül defterin kapağını kapatır. Oldukça dramatik bir şekilde avizenin askı demirine geçirdiği ipe bakar ve taburenin üstüne çıkar. İlmiği boynuna geçirir. ) 

Demek benim ömrümde buraya kadarmış.  Umarım arkamdan iyi konuşurlar. Aman isterlerse kötü konuşsunlar. Bana ne canım. Ben artık yokum.  Neyse artık. Hazırım. İşte benim en büyük maceram. Elveda hayat elveda! Allahım sen beni affet. 
( Tabure devrilir  ve Songül ipi uzun tuttuğundan ayakları yere değer. Avizeye bakar. Boğmayacak şekilde çenesine takılan ilmik yüzünden zorla konuşarak. ) 

Bak olmadı. Allah kahretmesin beni emi. Yine mi uzun tuttum bunu. Off! Bir türlü tutturamadım ölçüyü. Ben kaldım mı şimdi böyle…
( İpi zorluklada olsa başından çıkarmayı başarır. )

Aman be! Aman be! Şimdi onu o çengelden sökmek kısaltmak bin saatlik iş. Off! kim uğraşır. Yok bu böyle olmayacak. Nerede bu ilaçlar? 

( Songül bir çekmeceyi çeker ve içinden birkaç parça eşyayı çıkardıkdan sonra iki üç şişe hapı alıp sehpanın üzerine koyar. Açıp içmeye koyulur. ) 

Hah! İşte en klasik yöntem. İç, iç ağır ağır boyla öbür tarafı. Yok insan bildiği yöntemlerden sapmamalı. 
( Ağzında haplar çoğaldığından bira şişesini alıp bir iki yudum içer. ) 

Aman be bu zıkkımda aleni arpa suyu canım.  Kaç kere söyedim bizimkine işten gelirken bir damacana su getirmeyi unutma diye.  Evde su yok. Bakkal uzak. O bakkalın şaşı çırağıda omuzunda ağır damacana, her seferinde yolu şaşırıyor. Sonra kan ter içinde dokuz kat merdivenleri çıkıp “ ben kayboldum. Bir daha su getirmicem “ deyip suyun da yarısını içip gidiyor. Bakkalda mimlemiş beni, suyu varsada göndermiyor. 

Ama artık bitti. Ne su derdi. Ne yemek derdi. Ne bulaşık, ne de çamaşır.  
( Masanın üzerindeki mektubu alır. ) 

Eğer çerçeveli üniversite diplomam olsaydı şimdi onun üzerine yapıştırırdım. O zaman ne kadar önemli bir insanı kaybettiklerini okuduklarında daha iyi anlarlardı. 

( Mektuba şöyle bir bakar. ) 

İntahar mektubuna tarih atılır mıydı? 

( Mektubu okumaya koyulur. ) 

Sevgili ailem…  Şimdi ne demekse bu. Sevgili ailem… Sevgili ailem… Bir benim koca, bir de ben… Ne demek şimdi bu ailem? Aile diyince en az dört yada beş kişiyi anlıyor insan.  Yok olmayacak bu mektup. Beceremedim işte, çok belli beceremedim. Of Allahım of!  Bir mektup bile yazamıyorum. Ah! Ben ölmeyeyim de kimler ölsün?

( İlaç içmeye devam eder. )  
Sevgili ailem… Sıçıyım ailene. Aile imiş. Nerede bu kalem? Bunu burdan silmeyen ne olsun. 
( Günlüğün yanındaki kalemi alıp yazıyı sertçe karalar. ) 
Bak adam bu sana son mektubumdur. Bu mektubu okuduğunda ben artık çok uzaklarda olacağım. Eve geldiğinde beni yarı baygın falan bulursan sakın ha karışma. Gençliğim, hayatım, güzelliğim, heba oldu hiç değilse intaharım bende kalsın.
Aferin be! Bak ne güzel yazmışım. “ İntaharım bende kalsın. “ Aslında benden iyi yazar olurdu ama lisede Fen okudum. O yüzden yazmam zayıf.
( Hırsından iş yapmaya koyulur. ) 

Hayır okudumda üniversiteye girip doktor mu oldum? Üniversiteden çıkıp mühendis mi oldum? Yüksek lisans yapıp jeolog, antropolog, arkeolog mu oldum? 
Ama Menekşe olacak çiroz, nasıl kazanmışsa çatır çatır okumuş jeoloji bölümünü. Ne zaman onlara mishafirliğe gitsek. Başlıyor taşların değişim sürecinden. Kadın fay hattından giriyor. Yer altı sularından çıkıyor. Ama ben laf altında kalır mıyım?  Oturup yarım saat arabanın bagajına koyduğum deprem çantasını anlatıyorum. Benim adam kaş göz yapıyor ama durmam. Çantanın içindeki konserveleri, çift taraflı düğmesine basıldığında vavuuv, vauvvv diye ses çıkaran ışıldağı, hatta ütüleyip koyduğum donlarımızı bile anlatıyorum. 
Anlatırım tabi. Neden anlatmayayım? Benim allaha şükür donumda var ütümde. Ütüler ütüler giyerim. İstanbul yıkıldı diye ben ütüsüz don mu giyeceğim? Kadının giydikleri hep ütüsüz. Paspal ayol paspal. Önce duvara dizdiği kitapların tozunu alsın o.  Hele o bacak kadar kızı kurs murs almadan siyah tuşlara bile basa basa org çalmıyor mu?! Şeytan diyor kordonuyla sık kızın gırtlağını . Ay birde bu kızı seviyormuş gibi yapmak zorunda kalmıyor muyum ölecem. Böyle sırıtmaktan buralarım ağrıyor. 
Neymiş efendim karısı olacak o bilmiş adamına sofra kurup masada şarkı söylüyormuş. Bizimki bir iki kere ima etti duymamazlıktan geldim. Ama sonra düşündüm benim neyim eksik? Benzinciden aldığımız teflon tepsiyi aldım, kurdum sofrayı, dibine  vura vura başladım söylemeye…

 ( İş yapmaya devam eder. Diğer yandan “ Yüksek yüksek tepelere ev kurmasınlar…” diye şarkı söyler. )
Kına gecemde ne çok ağlamıştım bu şarkıyla. Eee! Ne de olsa tek evin tek kızı. Aslında bir gün önce ağbimden yediğim dayağında etkisi vardı ama olsun. Çok güzel ağlamıştım. Keşke bayılsaydım. 
Ama bayılmama ne gerek evde zırt pırt bayılan bir gelin var nasıl olsa. Yalaka şıllık ne olacak. Sözde çok hassas. Ay! Yiyeyim senin hassaslığını. Sokakta çocuklar bağırışsa bizimki korkar bayılır. Televizyonda dizinin en heyecanlı yerinde bünyesi kaldırmaz bayılır. Telefon çalar bayılır. Yemek ağır gelir bayılır. Kabız olur bayılır. Ay bu kadın nasıl sevişiyor anlamıyorum? 

“ Ah yapma Nazmi! Ay! Yapmaa! “Küt bayıl. Ağbim zaten sinirliydi, bu nusubet yüzünden adam her an patlamaya hazır serseri mayın gibi dolaşıyor. 
Daha istenmeye geldiğim gün kahveleri yaparken annem geline “ Kızım şu salak hayırlısıyla evlensin, biz senle kolkola çok gezicez “ demedi mi? Dedi. Ben bunu duymadım mı? Duydum.
Yok ben öyle İstenmediğim yerde durmam o gece hemen karar verdim benim adamla evlenmeye. Zaten annem ağbimi hep daha çok sevdi. Neden? Çünkü onun çükü var. Bazen çocukken ütülü donumu çıkarır bakar ağlardım. Allahım neden beni eksik yarattın diye. 
Ama artık ne eksiğim var şu hayatta ne de fazlam. Memelerim hariç onlar biraz fazla fazla ama olsun. Memesiz olmaktan iyidir. Şükür allahıma öyle içinde yastık kadar sünger taşıyan sütyenlerden hiç takmadım. 
Ah memelerim ah! Diliniz olsada konuşsanız. Aman bendeki de şans hem kekeme, hem geveze çıkar, üstelik hep ikiniz konuşur, sizde herkes gibi bana yokmuşum gibi davranırdınız. 

Bak doğru konuştum. 
( Bir an durur ve hemen günlüğün başka bir sayfasını açar ve yazmaya koyulur. ) 

Sevgili günlük. Memelerim haklı, belki de ben yokum. 
Şunun şurasında az mı ilaç içtim. 
Sevgili günlük. Ya ben öldüysemde haberim yoksa!? Belki de ölmek böyle bir şeydir. 
Hiç haberin olmadan hop yazmaya devam. Meğer ortada ne cennet ne cehennem. Ben böyle durmadan yazar dururmuşum. Yok canım hiç olur mu öyle şey. İnsan öldüğünde iki Huri falan karşılar.. Aaa! Neden Huriler karşılasın ki beni. 

Hayır efendim itraz ediyorum. Beni iki Hayri karşılayacak. İri yarı, şöyle üçgen vucutlu, yanık tenli, köşeli çeneli, güneşten hafif sararmış perçemleriyle  “ hoş geldin “ diyecekler.  
Sevgili günlük  Bu Hayriler bana kur yapıp duruyorlar aleni.  Bu Hayriler tam bir çılgın. 
( Sesli düşünmeye başlar. ) 

Beni bir iskemleye çekip oturtuyorlar. Elinde laptop u olan Hayri yanıma oturuyor. Diğer Hayri üzülerek işine dönüyor. Ben hayretler içinde Hayrilerin yakışıklılığına çaktırmadan bakıyorum. 
Boyu benim adamın nerdeyse iki katı. Karnındaki kaslar baklava gibi. Hayri usulca elimi tutup “ Hoş geldiniz. Size kalabalıktan uzak manzaralı bir oda ayırdık. Üstelik birazdan yatla turumuz var. Katılır şöyle bir dinlenir, sonra hesaplarınıza bakarız “ diyor.  
“ Ama ama… benim hesap kitap yapılacak kadar günahım mı var ? “ diyorum. Şefkatli gülümseyerek bilgisayarının düğmelerine basıyor. “ Yok bunlar çok önemli şeyler değil. Çocukken bakkaldan çikolata çalmak, orgazm takliti yapıp kocanızı kandırmak gibi şeyler. Siz rahatınıza bakın kolay mevzular bunlar “ diyor. 
( Ütü masasının üzerindeki ilaçlardan bir kaçını daha birasıyla içer. ) 

Ohhh! Dünya yokmuş valla. Ay! Ben neden daha önce ölmedim? Hay salak kafam. Hemen Salı pazarından alıpta “ Çok açık bu “ diye benimkinin surat sallandırdığı bikinimi geçiriyorum üstüme, pareyomuda düğümleyip hızla yata koşuyorum. 

Off yaa! Ne büyük yat bu böyle. Kocaman yelkenler, rüzgarla şişmiş. En ucunda da Panama bayrağı var. Neden bütün gemiler panama bandıralı olur? Hiç anlamam. Beni elimden tutup güverteye çıkaran kaptan Hayri’ye soruyorum . “ Neden bu yat Panama bandıralı? “ Kaptan esmer uzun parmaklarıyla benim kar gibi eriyen elimi tutup öpüyor ve gözlerimin içine bakarak. “ Çünkü Panama da vergiler daha düşük “ deyip gülümseyerek gidiyor.  Ne kadar akıllı, janti bir adam.
Havlumu şezlog’a serip güneşlenmeye başlıyorum. Gözlerim bulutlara kadar uzanan yelkenlerde.  Günlüğüme “ Yelkenlideki genç kadın “ adlı bir aşk hikayesi yazmaya başlıyorum. Dur unutmayayım.

( Günlüğe yazar. ) 

Sevgili günlük Yelkendeki genç kadın.

Ama bu hikayede kız Hayriler den oluşan bir tayfa tarafından zorla kaçırılıyor ve kız çok korkuyor. Ayy! Ne güzel! Denizin sesine sanki daha önce duyduğum hoş bir müzik eşlik ediyor. 
( Doğrularak bakar. ) 

Aaa! Yatın diğer ucundaki org çalan Menekşe’nin uyuz kızı değil mi? Aaa! Vallahi de o billahide o! Aleni yanındaki de Menekşe işte. Avaz avaz masada herkese şarkı söylüyor. Ay şansa bak bunlar ne zaman öldü böyle? 
Aman kızım Songül, kapa gözlerini bakma o tarafa olsun bitsin.  Sen yelkenlere, güneşe, denize, olmadı Panama bayrağına bak. Bak.. bak ne güzel dalgalanıyor. 
“ Ama bu yelkenli batmaz değil mi Nazmi? Çok mu sallanıyor. Ay ben bayılacam.  Ama içim çekiliyor bayılıcam.  “ Bayılda ayılma emi gelin. Herkes onun çevresinde. Annem ağbimi özlemiş  zorla yalancı dolmalarından sokuyor gırtlağına.  
Hemen arkamdalar.  Ne şans! Ne şans! Of allahım of! Ne bu böyle ya? Ben öldüm diye hepinizin ölmesi mi gerekiyordu? Aman neyse beni görmediler. Şöyle biraz daha kaykılırsam kimse beni fark etmez dicem ama bakkalın çırağı “ Nasılsın abla? Soğuk bir bardak su getireyim mi? “ Patla emi... Ay defol başımdan, defolun Allahın cezaları. 
( Sahnede başka bir yere geçer uzanır. ) 

Oh! burası daha iyi. Bir allahın kulu yok. Sıcacık güneş iliklerime işliyor. Asla gözlerimi açmam. 
Aaa! Biri geliyor. Hayriler den biri olsa gerek, şezlongunu çekiyor.  Aman ne yapayım güzellik başa bela vallahi. Hem sonuçta tutsağım şuracıklarda…
Aaa! Sanki elime bir el değer gibi oldu. Hayır bakmayacağım.  Bu kaptan Hayri olsa gerek. Aman be kızım şimdiye kadar kocanı aldatmadın namusunla yaşadında ne oldu? Bırak biraz kendini şöyle uyuyormuş gibi yap. 
Ay! Ayyy! Aleni parmağının ucuyla elimin tersini okşuyor. “ Ay yapmaa! “ Diyesim var ama ben kaçırıldım. Ne derlerse yapmak zorundayım. Aaaa! Benden hız almış olacak elimi tutuyor. Aman artık kim görürse görsün. Nede olsa ben aynı zamanda ölmüş bir kadınım. Ama bu durumda ölmüşte olsam medeni durumum ne oluyor acaba? Bak ben bunu bilemedim şimdi. 
Aa! Elimi alıp bacaklarına götürdü. Evet, evet bu dizi. Hiii! Ay baldırları bunlar. Ay ayyy! Daha da yukarı götürüyor elimi.  Bu uyuyor numarasına devam etmesem mi artık? Aaaa! Aaaa! Bu küçük kokteyl sosisi de ne? 

Ayol bu benim adam. Boyu devrilmeyesice “ Senin burada ne işin var? “  Sırıta sırıta “ Seni gömdükten sonra otobüs devrildi biz de geldik “ diyor. Ayol size de böyle ölmek yakışır zaten.

Öbür alemde de, bu alemde de bana hiç rahat yok mu be! Ay defol yanımdan. Defolun.
( Boşalmış ilaç şişelerine bakar. ) 

İmdat Hayriler kurtarın beni.  Kurtarın beni. Bunlar burada kalsın ben yaşamak istiyorum doya doya yaşamak istiyorum. 
( Pencereye yönelir. ) 

İmdat, imdat. Ben kendimi intahara teşebbüs ettirttim.  Beni kucaklayıp hastaneye götürecek kimse yok mu? Hu hu! Yok bu kattan kimse beni duymayacak. 

( Telefonu açar ve numarayı çevirir. ) 
Alo bakkal. Ben Sonbahar sokak, Solmaz apartmanından Songül. Bana bir ekmek, bir orta boy yoğurt. Biliyorum suyunuz yok. Bir paket domates püresi ve bir de ambulans gönderin. Acil akşama yemek yetişecek daha. Hadi bekliyorum. 
( Halatı yoklayarak. ) 

Genç kadın  bu yelkenlinin halatını nasıl sökeceğini düşünür.
( Müzik girer, ışıklar kararır. )
2. Bölüm

( Ev yine olduğu gibi dağınık durmaktadır. Yukarıdan sallanan ip kalkmıştır. Tekerlekli askıdan serum alan  Songül, ev içinde saçı başı dağılmış, üzerinde geceliği, iş yaparken bu askıyı, koluna dikkat ederek sağa sola çekelemektedir. Müzik seti açıktır. Abuk sabuk bir müzik duyulmaktadır. Songül’ün müzik umurunda bile değildir. Kalkıp serum askısıyla binbir zorlukla radyoya ulaşır ve nihayet kapatır. Gözü şimdilik tekrar eski yerine dönmeyi kesmediğinden bulunduğu yere çöker. Serum şişesine bakarak. ) 
Pıt bir, pıt iki, pıt üç, pıt dört, pıt beş, pıt altı, bak altıncı damla geç düşüyor. Bana mı öyle geliyor? Yok canım. Pıt bir, pıt iki, pıt üç, pıt dört, pıt beş, pıt altı… işte altı diyeceğim zaman yine geç düştü. Tamam altıyı atlayayım. Pıt bir, pıt iki, pıt üç, pıt dört, pıt beş, pıt yedi, pıt sekiz. Aaa! Normal damlıyor. Bu ne demek şimdi? Bu ne anlama geliyor?  
Belki de allah bana bir mesaj veriyordur. “ Bak kızım bu dördüncü intahara kalkışın eğer iki kere daha intahara kalkışırsan seni gerçekten öbür tarafa gönderirim mi demek istiyor? Ne diyor? Neden bu altıncı damla geç düşer ki? Ben bunu anlayamadım bak şimdi! 
Belkide sadece bir tesadüf. Evet bu kesinlikle bir tesadüf. Yoksa koskoca din kitaplarını yazdıra yazdıra indiren Allah. Benim serum damlalarını pıtlatarak bir şey anlatması pek saçma olmaz mı? Hem yok eğer anlatıyorsada ben anlamıyorum ne yapayım? Anlamam kıt. Şu hayatta her insanın her şeyi anlaması beklenilemez. Bazısı matematiği iyi anlar, bazısı feni, bazısı müziği… Benim şu hayatta en iyi anladığım şey… Ney? Aman ne bileyim ben ney? Nerde şu günlük?
( Ağlayarak hareket etmeye koyulur. Günlüğüne yönelir. Günlüğünü açar yazmak için hazırlıklar yapar. ) 

Zaten moralim bozuk. Şunun şurasında yeni intahar etmiş, serumu kolunda bir kadınım. Bu kadar çok insanın üstüne varılmaz ki canım. Hem intahar etmişsem ne olmuş yani. İntahar edende ben vaz geçip dönende ben. “ İlaç ile içki içilmez. Basit bir ev kazası “ diye yazdı doktor. Kimse bir şey anlamadı. Zaten kimin umurunda?  Allahtan şaşı çırak geldide şuracıklarda düşüp ölmedim. Hay ütü fişte. Ortalık dandini. Giyseler ütüsüz. Böyle cenaze evi mi olur canım?
ikinci intahar teşebbüsümde ne güzel banyoya dantellediğim yeni havlular asmıştım. Etrafı kıyı köşe sildim süpürdüm. Mutfakta kavrulması için unu, şekeri, tencereyi bile hazır ettim. Tam bir hafta uğraştım bu ev için. Belim koptu ama sonra ne oldu? Hava gazını açıp elveda hayat dedim. Elveda… Tam kendimden geçiyordum ki ağzında sigarayla bizim adam sen kapıyı aç. Boom. 
Halıların tüyleri. Döşemelerin üzeri, her ikimizinde kaşları, kolları har ateşte kavruldu. Saç diplerimden yanık kokusu iki ay çıkmadı. Zaten sonra asker traşı yaptırdım. Sonra işin yoksa kocana da kendinede göz kalemiyle kaş çiz. Her seferinde aynı kavisi verebilmek için ne çok uğraşmıştım. Yok ben ziyan olmuş bir kadınım.  Kocam olacak o denyoya intahar ettiğimi hiç belli etmedim.  Basit bir ev kazası işte. Basit , herşey basit… herkese herşey o kadar basit geliyor ki. Bir tek ben miyim bu hayatta zorlanan?  

Pıt bir, pıt iki, pıt üç, pıt dört, pıt beş. Yok bu benim sinirlerimi bozdu. Şeytan diyor giy üstünü çık sokağa öylece yürümeye başla, ayakların seni nereye götürüyorsa git oraya. 
( Günlüğüne yazmaya başlar. )

Sevgili günlük… Yatta ki Hayrileri ikna eden genç kadın kendini sikecideki arabalı vapur iskelesine bıraktırır. Bütün Hayriler arkasından kar gibi beyaz mendillerini çıkarıp sallarlar. 
Güzel bir öykü olacak.

( Sesli düşünmeye başlar. ) 

Genç kadın arabalı vapurda Sıcak çay içer tostunu yerken sağında solunda insanların dost sohbetlerine kulak kabartır. “ Benim neden böyle can dostum yok? “ diye düşünmeden dinlerdi onları. 
Sonra önde o, arkada serum şişesi pıtlaya pıtlaya Haremden bir otobüse biner, her mola yerinde tuvalete koşardı. 
Yanında oturan kadınla arkadaş olup Merzifona onlara yatıya giderdi. Ne güzel olurdu. Kadın onu kardeşinin arkadaşıyla tanıştırır. Merzifon saat kulesinin önünde buluşur, oracıkta hemen çok büyük bir aşkla birbirlerine bağlanıp, Merzifon belediyesi düğün salonunda; serum şişesi ortalarında, sevgilisiyle filmlerdeki gibi nikah masasına yürürdü.

( Bir an durur. Zorluklada olsa etrafı toplamaya koyulur.  ) 

Hayır ben sevilmeyecek bir kadın mıyım? Değilim. Ama benimki beni sevmiyor. Zaten ben de onu sevmemiştim. Ben anama inat, o abazanlığından evlenmedik mi? Evlendik. Sonuçta o rahatladı, ben inadımla kaldım. Hep mutluymuş gibi yaptık. Hiç sorun yokmuş gibi davrandık. Başta her şey iyi hoştu ama …
Keşke Marangozun oğlu Mehmet’le evlenseydim. Oğlan az koşmadı peşimden. Neymiş efendim marangozmuş, kereste kokarmış. Laf işte. Kapıdan girdiğinde yıka pakla sok yatağına dalyan gibi çocuk. Hem beni de ne çok sevmişti. Onunla her seferinde babasının kereste deposunda gizli gizli buluşurduk. 
Ah canım benim ya! O maviş gözlerini kırpıştıra kırpıştıra. Keresteleri gösterip “ Bir evet de bütün bunlar senin. Mobilyanın alasını kurarım sana “ diyip durdu. Ya ! Şimdi bir karış ahşap a dünya para veriliyor.  Allah yürü ya kulum dedimi diyor işte. Şimdi sanayi sitesinde 6 dükkan 3 mağazaları var. Herifin altında BMW. Hay kafama sıçayım. 

Şimdi kocadan gelecek üç kuruş maaşın hesabını yap. İşe giderken masaya bıraktığı o parayla ben mutfakta mucize mi yaratacağım? Kandırdı beni. Aleni kandırdı işte. “ Üniversitenin İktisatından mezunum, istikbalim pek parlak “ dedi durdu. Ben de onu profösör, olmadı mali müşafir falan olacak sandımdı. Ola ola uyduruk bir şirkette muhasebe şefi oldu. Ay birde namuslu. Önünden trilyon liralar geçiyorda dönüp bakmıyor. Ama televizyonda görüyorum, milletin kocası hamıyla, sapıyla götürüp, hapislere düşüncede kalın pahalı güneş gözlükleriyle karıları kamera karşısında,”  iftira, iftira “ diyerek ne güzel ağlıyorlar. 
Canım hırsız karısı olacak halim yok. Zaten bizimkin de hırsızlık yapacak, alavera dalevera çevirecek zeka da yok. Kayınvalidem söylemişti “ Bu çocukluğunda menenjit geçirdi “ diye. Sonuçta namusluyuz… Namuslu muyuz? Kocam namuslu. Beni bir gün olsun aldatmadı. Biliyorum aldatmadı. Evden işe, işden eve arada aile gezmelerine. O kadar. Adamın dalağını biliyorum be! Hay beni şöyle şarkıcı kocaları gibi çatır çatır aldatsa. Bir gün yakasında uzun bir saç teli yada ruj lekesi görsem. İçim rahat edecek. Ah! Ne kadar güzel ağlardım. 
Allah şans vermemiş işte sadık namuslu düzenli bir koca, üstüne bir de anlayışlı. Hatta biraz fazla anlayışlı.  Ona arada “ bak adam evliliğimizin 15. yılına girdik. Olur a birbirimizden sıkılırız, olur a başka birilerine aşık oluruz bunu hemen birbirimize söyleyelim “ diyorum. 
Yani şimdi normal bir adam ne yapar bu lafın üzerine? Karının saçından tuttuğu gibi “ Sen ne diyon leynnn!… “ diyerek duvara amele sümüğü gibi yapıştırmaz mı? Yok hayır benim ki gözlüğünün üzerinden bakıp gülümseyerek. “ Ben senle çok mutluyum. Ama sen aşık olursan bunu normal karşılar seni beklerim “ diyor. Ay “ beklerim “ diyor ayol. “ Beklerim “ diyor.  Ne rahat adam bu böyle! Fransız filmlerindeki açık aileler gibiyiz. Hani kadın evin önünde yağmurlu bir günde sevgilisiyle arabada öpüşürde kocası eve girene kadar ıslanmaması için şemsiye getirir. Onun gibi bir şey.
Hah! Şimdi gelde benim kocayı aldat bakayım. Aldatabilir misin? Zaten aldatamadım da.  Hayır sonuçda çok güzel bir kadınım. Bir tek saçım kıvırcık, bir gözüm şehla, sağ mememde diğerinden hafif aşağıda. 
Yani ben bu durumda bu hoşlukta, işveli, cilveli bir kadın olarak erkeklerin dikkatini çekiyorum.  Evlide olsam durmadan bana musallat oluyorlar. Ama ben başımı kaldırıpta onlara şöyle bir yüz vermiyorum.  Vermedimde. Neden vereyim? Nerde bu günlük?
( Tekrar yazmaya koyulur. ) 

Sevgili günlük… Bunda genç kadının en küçük bir suçu yoktu. Tesadüf. Hep aynı gün, aynı saatde markette karşılaştılar. Evet kadın biraz saatinde gitmeye dikkat etmişti ama o kadar. Yakışıklı genç adam genç kadının hala diri duran vucudunu gözleriyle yedi bitirdi. 
( Sesli düşünmeye başlar. ) 

Sonunda kasaların tam önünde arka arkaya düştüler. Kasiyer kız bile adama bakıp duruyordu. Bakılmayacak gibi değildi ki! Kasiyer oynak! Ona sıra gelince kızda bir gülümseme bir kıkırdama, ama sıra genç kadına gelince surat bir karış !
( Yazmaya başlar. )  

Genç kadın onunla sekiz kere öğle yemeği yedi, okuluna onbir kere gitti. Üç kere şurasından öptü ve kasılan kulunçlarına altı kere masaj yaptırdı. 
Sonra herif gidip Türkçe öğretmeni bazlama suratlı bir kadınla evlendi.
 Ama eli eline bile değmedi. Çünkü o Hayrilerin elinden kurtulan genç kadın maalesef evliydi.
Ha insan gençliğinde yapar o ayrı. 

Ben pencereden gizli gizli kaçıp az buluşmadım sevgililerimle. Gençsin kanın kaynıyor yapacaksın tabi. Ama ağbim beni hep enselerdi öküz. 
( Günlüğüne yazmaya devam eder. ) 

Sevgili günlük… Genç kadın o zamanlar Bankacı Arif’in oğlu sırık Ömerle büyük aşk yaşıyordu. Çocuk 1.81 boyunda, kız 1.41 
Ay adam fino gezdirir gibi ayol.. 
( Sesli düşünmeye başlar. ) 

Tabi her dakika görüşecekler ya , genç kız  durur mu evde? Oğlan köşede tavan süpürgesi gibi dikilmiş beklemekte. Genç kız Ya allah bismillah diyerek  saldı kendini penceresinden aşağıya, indi kömürlüğün çatısına. 
Anaa! merdiven yok. Bu hain ağbinin işi. Yok atlayamaz. Hem çorabı kaçar, hemde düşer bir yanını kırar. İşte aşk böyle bir şey di.
Hemen bir kol uzağındaki elektrik direğine uzandı sıkıca tuttu. Tam ineceği anda sen mahallenin köpekleri toplan, bir avaz havlamaya başla, inse parçalıcaklar. Yok olmayacak bu böyle, tekrar kendini kömürlüğün çatısına attı. Ama salak olan ben, tekerleğin içine basmışım. 
( Kendini taparlar. ) 

Yani genç kız “ Anam, Anam “ demeden lastiğin içine geçip, langır diye kömürlüğe düşer. 
Belinde lastik ne aşağı ne yukarı oynuyor. Yüz göz kapkara, saçbaş dağılmış, çorabı kaçmış, ama donu ütülü, zarzor çıkıyor kömürlükten. Ay şimdi eve böyle girse kaçtığı anlaşılacak, e bu haldede sevgiliye mi gidilir? Ama mecbur. Zavallı genç kız. Belinde lastik parmak ucuna basa basa çıktı bahçeden. Dışarda amansız soğuk ve esen rüzgara rağmen aşk adına yürümeye başladı. Bak bu çok güzel oldu. En azından sevgilisine ulaşabilse, o güçlü kollarıyla sevgilisi belinden lastiği çıkarıp onu tekrar penceresinden içeri atardı. 
Genç kız o yana bu yana saklana saklana, belinde lastik  sokak lambasına dayanmış efkarlı efkarlı sigara tüttüren sevgilisinin yanına kadar gitti. “ Ömer ben geldim “ demesine kalmadan sen çocuk dönmesiyle “ Hıı! “ dedi. Soluğu şurasında kaldı. 
O koca direk gibi adam kork. Gözünün önünde küt diye devril. Belindeki lastikten eğilemiyor ki “ Ay ömer! Kendine gel! Benim ben Songül “ diyor. Genç adam yerde gözleri sabitlenmiş bir şekilde “ eşhedü “ diye kekeliyor. Ay! Genç kızın ömründen ömür gitmekte. Gözünün önünde dalyan gibi adam ölecek. Yok dedi genç kız yok. “ Ağbinden dayak mı yersin, artık ölürmüsün? Sen şu çocuğu kurtar. ” Belinde lastik çığlık çığlığa koştu kahveye.  Sonunda zavallıyı hastaneye kaldırdılar onu da oto lastikçisine. 
Ve bütün mahallenin piçleri  o günden sonra arkasından “ Araba lastik jimlastik “ diye yıllar yılı bağırdılar. 
( Durur düşünür. ) 

Yok bu benim roman kahramanıma uygun değil. Offf! Of! Şu hayatta bir yazar bile olamadım. Millet çatır çatır yazıp, bir de üstüne Nobel alıyor. Aaa! Benim neyim eksik ayol. Bu genç kız öyküsünü yazar, fotokopide 8 nüsha çoğaltıp Norveç nobel edebiyat komitesine gönderi veririm. Kime ne?
( Serumuna bakar ve ardından defteri kapatır ve pencereye yönelir. )  

Bazen bakıyorum insanlara, sabah sabah işine koşturan kadınlar, adamlar, servislerde bıcırdayan çocuklar. Elinde poşeti manava giden teyzeler, hatta benim adam ve diğerleri. Sanki onların her şeyi tamam, çok mutluymuşlarda, şu dünyada aç ve yetim gözlerle bakan bir ben kalmışım gibi geliyor. 

( Derin bir nefes alır.  ) 

Sonra karşı apartmanın çatı ucuna yuva yapmış, İstanbul’un son kırlangıçlarına bakıyorum  “ Of Allahım of! Ben nerde yanlış yaptım? Yoksa yanlış yapmadım da benim kaderim mi böyle? Bak Allahım. Elbette benim henüz anlamadığım, ama senin çok iyi bildiğin bir neden vardır. Ama bana bir çare, bir ilham ver. “ diye ellerimi sabah sabah pencerede açıp dua ediyorum. Benim adamda ona el sallıyorum sanıyor.   
İşte o zaman ben benim adama acıyorum. Yok diyorum yok bu adama da yazık. Onunda sevmeye, sevilmeye ihtiyacı var. Benim onun için yaptıklarımı gündelikçi bir kadında pekala yapabilir. Benim onun gözünde, benim insanların gözünde ne kadar değerim var ki? Şu hayatta ben ne zaman önemli oldum? 
( Günlüğüne döner. ) 

Yok yapacak başka hiçbir şey yok.

( Yazmaya başlar. )  
Sevgili günlük… Genç kadın hayatın o dikenli yollarında canı acıya acıya giderken acaba gerçek aşkı bulabilecek miydi? O yakışıklı anlayışlı erkek onu kucaklayıp bu hayattan kurtarabilecek miydi?
( Serum şişesine bakar. ) 

Pıt bir, pıt iki, pıt üç, pıt dört, pıt beş…
( Müzik girer ışıklar kararır. ) 
3. Bölüm 
( Songül etrafı toplamaktadır. Başında bir yemeni etrafın tozunu almakta yada yerleri silmektedir. Diğer yandan mutsuz, bezgin söylenir.  Elindeki bezi hırsla yüzeye sürter. ) 
Şeytan diyor elinin tersiyle şu bezi patlat adamın yüzüne.  Sinir  oluyorum ya! Resmen sinir oluyorum işte. Burama kadar geldi. Ama bir gün geçeceğim karşısına ve “ bana bak allahsız tospa, senin ne hizmetçinim ne de arkandan donunu toplayan anan. Sen artık bir kendine gel! “ diyeceğim. 
Tamam Songül, tamam! Doktor ne dedi. Öfke duyduğun anda derin soluklar al ne iş yapıyorsan bırak, doğayı çiçekleri düşün demedi mi? Dedi.
( Bulunduğu yerde oturur. Derin bir nefes alır.  ) 

Oh! Çiçekler, böcekler. Dağ başındayım. Ormanlık bir yerdeyim. 
( Hırsla silmeye devam eder. ) 

Aman saçmalama Songül. Sonuçta ona isyan edip, adama bunları söyleyeceksinde ne olacak? 
Rüzgar ılık ılık esiyor. Kuşlar cıvıldaşıyor. 
Hayır yani. Şu hayatta madem sevimsizsin, bari gönül almayı bil değil mi? Yok onda bu da yok. 
Aaa! Bunlar ne güzel kelebekler böyle. Bir kelebek tam kafama konuyor. 
Aaa! Bak gene oldu. Sanki ben bu anı daha önceden yaşamışım yada rüyamda görmüşüm duygusuna kapılıyorum. 
( Hırsla silmeye devam eder. ) 

Eee! Tabi kapılırsın. 15 yıl tam 15 yıldır bu adam kapıdan hep aynı şekilde giriyor. Aynı yerde ayakkabılarını çıkarıp, çantasını bırakıyor. 15 yıldır. Pantalonunu, gömleğini hep aynı yere savuruyor, hep aynı klozetin sifonunu çekmeden çıkıyor. 

Karşı tepelerden yuvarlanarak gelende kim? Heidi! Arkasında büyükbabanın hantal köpeği. Koşturarak kulubeye giriyorlar. Büyük baba sus pus peynir kızartıyor.

( Hırsla yerleri silmeye devam eder. ) 

Benimle hiç konuşmuyor ki!. Ben yatak odam da dizilerimi izliyorum o burda maçına bakıyor. Bazen reklam aralarında koridorda karşılaşıyoruz. Ben kendimi mecbur hissedip bir iki laf söylüyorum. O da “ hı hıı! “ diyip yanımdan geçip gidiyor. Sinir oluyorum işte resmen sinir oluyorum. 

Aman kızım Songül boş ver sinirlenme, Bak Heidi çatı katındaki yuvarlak pencereden tombul bulutlara bakıyor. Sende bak ne güzel. İnatçı Huysuz büyükbaba aşşağıdan sesleniyor “ Kız Heidi gel, yemek hazır… “
Zıkkımın pekini yiyesice. Her akşam bir tas cips i çadırta çadırta ziftleniyor. Ben de inadına… Örgümü alıp tam televizyonun yanındaki iskemleye oturup örmeye başlıyorum. O da inat, göbek deliğini karıştırıp, kopan kılları yere atıyor. Yaaa! Kalkıp televizyonun önünden beş altı kere geçiyorum. Bu seferde burnunu karıştırmaya başlıyor. Sonrada parmağındakileri top yapıp, ufalıyor. Ona şöyle bir bakıyorum. Yeter ya! Yeter…
Sonra sanki çok seven, anlaşan çiftler gibi birbirimize gülümsüyoruz. Ben ona soruyorum” Maç kaç kaç? “ sanki maçtan çok anlarmışım gibi. “ Şimdi ofsayt mı oldu ? , Yok yok santrafor oldu.  Aaa! Bu aleni pangaltı canım “ İşte o an bana dudaklarını böyle büzüp öpücük gönderip.  “ Hadi sen dizini kaçırma “ dese de ben öyle oturuyorum. Sonra o yatak odasında maçı izliyor.  Ben salonda televizyonun yanında öyle oturuyorum.
Of kızım Songül offff! Takılma sen bunlara bak Peter de kızağıyla tepeden geliyor sen tak eldivenlerini takıl Peterine kaya kaya git. Ay canım nereye diye sorma git işte.
( Daha da hırslanarak yer siler. )   
Falcı bile bildi. “ Kızım kızım sen bu adamla hiç anlaşamıyorsun. Seninki tam bir camış. Bak bana öyle diyorlar. “ , “ Kim diyor ayol? “, “ Cinler. “, “ Nerdeler? “, “ Yanında hemen sağında. “ Fakat kadın biliyor. Ama sonlara doğru cinleri çuvalladı. “ Aaaa! Bu seninkide az değil. Resmen metres tutmuş ayol kendine “ demez mi? Ben orada dizlerime vura vura kahkaha atarken.  Kadın “ Gülme öyle arsız arsız, cinlerimi korkuttun “ diye de fırça attı. 
Ama istersem kocayla ara ısıtma, metres atma büyüsü yapabileceğini söyledi.  Yani pes doğrusu. 
Ayy! Bu bayan Rothermayer de ne kötü kadın canım. 

Menekşe haklı benim ki mantık evliliği. Evlendikten iki yıl sonra “ ay ben ne bok yedim “ in adı oldu mantık evliliği! 
Bak görüyormusun bu Clara yürüyemeyecek. Tekerlekli sandalye ye takılı kaldı.
( Bezini fırlatır atar. ) 

Sadece bir kere… Bir kere… o da annesi öldüğünde… bebek gibi başını burama koydu ağladı. O halde birbirimize sarılmış konuştukta konuştuk, ağlaştıkda ağlaştık.  Sonra bir iki gün birbirimize gerçekten sevgiyle bakmadık mı? Baktık. İçimde ona karşı bir şefkat doğmadı mı? Doğdu… Hatta gözlerimin içine bakıp “ Kapuskayı senden iyi pişiren yok “ bile dedi. Ama sonra…

Canım şu Bayan Rothermayer den başka bakıcımı yok İsviçre de. Şu kıza neler çektirtti! Olmaz ki bu kadarda. Clara ağlamaktan helak oldu kız.

( Bezi alıp tekrar yerleri silmeye koyulur. ) 

Aslında ağlamak erkeklere yakışıyor. İş yerinde müdürü üzüyor, haksızlığa uğruyor, surat bir karış, sus pus. 
( Bezi tekrar fırlatır. ) 

Eee! Ne duruyorsun ağlasana , geç otur koltuğa, al mendili yanına, şöyle içlene içlene ağla. Bende gelip sarılayım sana, azıcık çekiştir şirkettekileri, azıcık bok at, dedikodu yap ? 

En acıklı filmleri takıyorum videoya. Gözleri doluyor ama hala domuz gibi böyle televizyona bakıyor. Sinirimden onun yerine ben ağlıyorum.  Ağbimin yerine de ağlıyorum. Bütün erkekler içinde ağlıyorum. Ağlarım ağlamam. Kime ne?
Bana bak Heidi, sakın ha o Peter a dere tepe vereyim deme. Hayat öyle senin bildiğin gibi değil. Sen en güzeli kendini ilk uçurumdan aşağıya at, yada hep öyle salak çocuk olarak kal.
( Avizeye bakar. ) 

Ben bunun ipini neden doğru düzgün ayarlayamıyorum?
(Müzik girer, ışıklar kararır. ) 

4. Bölüm
( Ev toparlanmış bir haldedir. Herşey temizlenmiş. Akıl almaz bir düzen görünmektedir. Ortada iki valiz vardır. Songül’ün saçı yapılmış. Üzerinde oldukça şık bir elbiseyle valizin tekini toplamaktadır. Belli ki gitmek için hazırlık yapmaktadır. Oldukça mutludur. Bir yandan şarkı söyler diğer yandan dans ederek son hazırlıklarını tamamlar. ) 
Oh oh oh! Çok şükür dostlar

Benimde artık bir sevgilim var.

Hırsından çatlasın düşmanlar

Şimdi benimde bir sevdiğim var.
( Songül ellerini açıp derin bir nefes alır.  ) 

Yaşamak ne güzel şey. O beni çok seviyor. Hemde çok … 
Ah! Canım benim yaa! Geçen gün gözlerimin içine bakarak market in yürüyen merdivenlerinde düşmeyeyim diye beni kolumdan sıkıca kavrayıp kendine çeker gibi yapıp “ Yeter artık… Yeter çektiğimiz bu çile, sensiz bir hayatı düşünemiyorum. Her gece karım olacak o yellozun yanımda yatmasından nefret ediyorum seni istiyorum, kısrağım, prensesim, karım olacaksın..”  der gibi baktı bana.  
Sonra bana balonlar aldı ve Taksim meydanında yanyana yürüyüp simit yedik. Balonlarla içeri almadıklarından sinemaya gidemedik ama olsun bizde vitrinlere baktık. Bir ara dönüp bana. “ Sizi böyle mutlu görmek ne güzel “ dedi. 
Ah! Canım! “ Saat tam dörtte arabalı vapur iskelesinin önünde buluşup, çay içelim” dedi. Biliyorum. Çok iyi biliyorum. Beni alıp Merzifona kaçıracak. Şimdiye kadar hiçbir erkek için bu kadar heyecanlanmamıştım. Sanki onu yıllardır tanıyormuşum gibi geliyor. 
Oysa markette tanışalı daha üç hafta oldu. Sanki dün gibi. Hiç unutmuyorum tam kasaya yaklaşırken bunun araba benim arabaya takıl. Ay kurtaramıyoruz. Mecburen kasaya birlikte gittik. Kasiyer kız onun bana hayran bakışlarına, iltifatlarına şahit olunca, gözlerimin içine baka baka “ Maşallah ne bereketli bir marketmiş bu böyle! “ diye kinayeli kinayeli gerindi. Aaa! Kıskanç kasiyer. Ona orda haddini bildirmesini çok iyi bilirdim ama neyse. Terbiyesiz. 
Daha üç hafta oldu tanışalı ama eldeki veriler çok sağlam sonuçta adı Hayri, eski model ama bir BMW si var, Bana altı tane balon aldı ve daha da önemlisi anahtarlığında Merzifon saat kulesinin resmi var. Eee! Daha ne  olsun? Ben bu günleri görmek için az mı pıt pıt saydım. 

( Sehpanın üzerindeki mektubu alır. ) 

Kısa oldu ama bu veda mektubu yeter. İşte kurulu düzen herşey derli toplu hepsi onun olsun. Bulsun kendine göre bir kadın huzurlu, mutlu, mesut yaşayıp gitsin.  Eh kolay değil bunca zaman aynı çatı altında… Elbette üzülecek, belki bende onu biraz merak ederim. Ne var canım arada arar halini hatırını sorarım. Sonuçta kavga ederek ayrılmadık ki. O da kendi halinde bir insan işte. Allahta onu öyle yaratmış.
Kendimi kelebekler gibi hür, yeni okula başlayan öğrenciler gibi heyecanlı hissediyorum. Sanki önümde tertemiz bir sayfa açılıyorda ben yazmaya kıyamıyorum. Artık günlük tutmayacağım. Öyküde yazmayacağım.  Çünkü benim romanım Merzifonda başlıyor. Her satırından mutluluk, mutluluk fışkıran bir roman.  
Sonuçta bu şehirden, bizi tanıyan insanlardan uzak bir evimiz olacak. Penceresinde motorlu panjurları olan, hatta bahçesinde, ördek biblolarının olduğu süs havuzlu bir ev hayal ettim. Biz bahçede çayımızı içerken işi ne ,bana internetten market alış verişi yapmayı öğretir artık. İnterneti öğrenicem inanamıyorum. Ne gerek var artık marketlerde dolanmama. Artık market falan yok. 

Ne hassas adam. Bir de zeki. Öyle böyle değil. Hem o yüksek lisans yapmış bir makine mühendisi. Ama pazarlamacılık yapıyor. Olsun. Traktörlerin bilmem ne parçalarını pazarlıyormuş.  “ Her yerde işim hazır “ dedi. Ama bak şimdi. Ne önemli bir meslek. Kutsal toprağın, bereketli ürünlerini işleyen traktörlerin parçalarını falan satıyor. Yani öle alalade bir iş değil. 
Ay bir de yakışıklıdır bir tanem benim. Yok karısı belli, kıymet kadir bilmez bir şey. Hemen iki de çocuk peydahlamış. Aaaa! canım sevmiyormuş karısını işte. Çocuklar içkiliyken yanlışlıkla olmuştur. 

Ama ben ona boyboy çocuklar yapacağım hemde ayık ayık. Sonra çocukları toplar İstanbul’a dönüp ağbimin elini öptürür işi tatlıya bağlarım. Hem ağbime ne oluyor canım? Kazık kadar kadınım nihayetinde. Ama kaçmadan bir haber mi verseydim nede olsa ağbim. 
Aman aman yok… Bu seferde bana “ Ne kaçıyorsun kızım öyle? Beni uğraştırma şimdi kalk git Merzifona senin kemiklerini kır, adamı morart dön hırsını alama enişteyi döv. Of uzun iş sen kaçma “  diyecek moralim bozulacak.  Adam da duygu yok. Anneme çekmiş, ben tıpkı babam. Babamda benim gibi duygusaldı. 

Of! Offf! Babam yaşasa vallahide billahide beni yüreklendirir. Kaçmam için bana yardım ederdi. Sessiz sakin bir adamdı rahmetli. Beni hep bambaşka sevdi. “ Kızım şu hayatta hiç kimseye güvenmeyeceksin sen ayaklarının üzerinde durmayı bil, oku “ derdi de başka bir şey demezdi. Bir tek üniversiteyi kazanamadığım için çok utanıyorum. Keşke daha çok çalışsaydım. 
Aman neysem ney! Artık önümde yeni bir hayat açılıyor. Hayri’ye bunları anlattığımda, bana “ Siz yeter ki okumak isteyin. Hem bir insanı okutmak sevaptır. Ben size maddi manevi destek olur okuttururum, yükseğinide gerekirse yurt dışında okursunuz, bizim İngiltere de amca oğulları var. Pidecilik yapıyorlar.  “ dedi. 
Nasıl sevilmez bu adam? Sorarım nasıl sevilmez? Yok ben bir iki yıl daha çocuk yapmayayım nede olsa önümde koskoca bir okul hayatı var. Jeoloji okumayacağım, onu Menekşe okumuş okuyacağı kadar. İktisat, işletmede okumam. Ay ben ne olmak istiyordum? Adı neydi o bölümün? Aman kafamı kaldı bende. 
Hah! Prehistorya. Bak ne güzel bölüm. Sorsunlar bana ne iş yapıyorsunuz? Prehistoryagolog . Bak şimdi ne güzel.  Nasıl saygın bir meslek. Nasıl anlaşılmaz. Nasıl önemli. Nasıl karışık! 

Hem benim işim öyle Menekşe Hanım’ın deprem mesleğinede benzemez. Prehistorya öyle uluorta anlatılacak bir mevzu değil. Hem anlatsam kim anlar. Derin konular bunlar. Bunları anca okumuş önemli insanlar anlar. 

( Düğün fotoğrafına bakar.  )

Ama benim ki ne sor Prehistorya nedir diye? Bilmez. Bilemez. Bunca yıllık evliyiz bu okul, mevzuunu açsam “ Aman kadın bu yaştan sonra okuyupta ne yapacan? Ağrımayan başını ağrıtma durduk yerde. Sen sağdan sağdan ağır ağır hayatına bak. “
Yani ben trafikte sağ şeritte ilerleyen ağır bir kamyonmuşum. Peki sorarım bu kamyon ne taşıyor?.. Bu kadınların kamyonları ne taşıyor? Irak’a silah mı taşıyoruz? Elbette kocalarımızın, evimizin ve çocuklarımızın yükünü taşıyoruz. 
Bu arada sevgili kocacığım ben sağ şeritte giden bir kamyon değil, sol şeritte bir Ferrariyim. Göreceksin hızıma sende şaşıracaksın.

( Saatine bakar. ) 

Eh! Artık yavaş yavaş çıkma zamanıdır. Anca yetişirim iskeleye. Aaa! Ben düpedüz gidiyorum ayol! Almış valizleri gidiyorum. Hadi artık daha neler. “ Ben ne yapıyorum? “ demenin zamanı mı şimdi ? Ok yaydan çıkmış bir kere. Of! Zoruma gitti şimdi bir an.  Ay Benim evim! Eşyalarım. 
( Koltuğa oturur. Eşyalara son bir dokunur.  ) 

Ah! Koltuğum. Ne çok sevmiştim seni. İşte televizyonum. Canım  benim az eğlendirmedin beni. Ayy Lülü lülü çalan telefonum.  ah güzelim bazı zamanlar çalmanı, güzel haberler vermeni az mı bekledim. Ah benim terbiyeli abajurum. Yıllar yılı gıkını çıkarmadan öyle durdun. Halılar kusura bakmayın siz kayın valideminsiniz. Sizi hiç özlemeyeceğim. Ay kıyamam, vazom ya, ay vazom benim. Rahmetli babamın tek hediyesi. Yok bırakamam onu.
( Vazoyu alır. Koltuğunun altına koyar. )

Hadi evim allaha ısmarladık. Ben gidiyorum.
Sizi ben çok özleyeceğim. İnanın çok özleyeceğim. Yok artık gitme zamanıdır Songül. Bir anda çık şu kapıdan ve arkana bir daha dönüpte bakma. 

( Kapıyı ya yönlenir. ) 
Elveda evim. 
Ve genç kadın kendini mutlu bir hayatın kollarına atar. 
( Kapıdan çıkar kapıyı usulca kapatır. Işıklar kararmaya başlar. Müzik girer. ) 

1 .Perde sonu
2 Perde

1. Bölüm

( Avizeden bu sefer kısa bir halat sarkmaktadır. İki valizden biri açılmış ortalığa saçılmıştır. Kırık vazo görünür bir yerdedir. Sehpa nın üzerinde bir tabure durmaktadır. Songül ağlamaktan makyaşı akmış, saçbaş darmadağınık bir haldedir. )
Gözün kör olsun Hayri. Gözün kör olsun. Yok artık bitti buraya kadar. Yaşamak istemiyorum. Beni şu hayatta artık kimse geriye döndüremez. 
( Kocasına bıraktığı birinci perde deki mektup u yerinden alır ve yırtmaya başlar. ) 

Ne Hayriler, ne Huriler. Hayır kimse  karşılamasın beni öbür tarafta. Ben yolumu bulur, bir yere gider yerleşirim. Kimseye de ilişmem, ne market ne sokak orada öyle dururum.  
( İlmeği boynuna geçirir. ) 

Boyun devrilsin Hayri. Biçer döver altında kalırsın inşallah. Bak görüyor musun? Kapıyı açtıklarında beni burada böyle ayna süsü gibi sallanırken görecekler.
( Deri bir soluk alır bir an ciddileşir. ) 

Elveda Hayat, elveda yeni doğacak gün, elveda sokaklar, elveda insanlar ve hayvanlar. Elveda… İsterim ki insanlar beni hayırla ansın. 
( Kendini boşluğa bırakır ve avizeyle birlikte yere düşer. ) 

Ay anam ay! Ay! Boğuluyordum vallahi. Belim, başım, ayy! Ah! Çok kötü düştüm ah ! Gitti avize. Aman be! Aman be! Allah o elektrikçiyi de bildiği gibi yapsın. “ Merak etme abla avizeyi sağlam bağlıyom gerekirse salıncak kur sallan “ dediği bu mudur yani. Puuu! Aldığın o paralar haram olsun emi. Yok hiçbir şey beni durduramaz. Hayatı bu şekilde yaşamanın ne anlamı var ki? Öldüreceğim kendimi, öldüreceğim kendimi. Kimse tutmasın beni öldürcem kendimi. 

( Ütünün fişini boğazına dolar ve bir yandan çekmeye başlar. ) 

Iıııhhhh! Hadi öleyim artık, öleyim. Hadi öl! Ay! yok kollarım ağrıdı. Anam ne boğaz varmış bende de yahu. Yok olmayacak bu böyle. 
( Ütünün uzatma kordonunu fark eder ve kordonu kendine doğru çeker. Ve derhal seyyar ucunu koparır ve iki kablo görünür.  ) 

Bak bu hiç aklıma gelmemişti. Tabi ya yaratıcı olmak gerek. Artık bu sefer tamam. Tamam bitti. Bu sefer gerçekten gideceğim. Elveda hayat.
( Parmaklarını tükürükler ve her iki ucunuda tutar. Gözlerini kapatıp kendini kasar. Çarpılmayı bekler. )
Eee! Prize takılı değil bu! Öfff! 
( Kalkıp fişi prize takar. Pat diye bir ses duyulur. Sigortalar atar. Songül korkuyla çığlık atar. Sahne kararır. ) 

Aman be! Gitti sigortalar. Of! Nerede bu mum? Hay salak Songül , Hay salak Songül.  Şu mumlardan neden bir ikisini görünür bir yere koymazsın.

( Karanlıkta belli ki bir yere çarpmıştır. ) 

Ayyy! Ayyy! Bacağım. Yani  millet isteyince şak diye ölüyor. Hatta istemeden ölüyor. Benim şu halime bak. 
( Mum yanar. Sahne loş bir şekilde aydınlanır. Tabureye oturur. )

Yok tırmanamıyacağım şimdi sigorta kutusuna. Zaten yoruldum. Kolay mı canım bir günde hem yüz üstü bırakılmak, hem intahara kalkışmak? 

( Böğürerek ağlamaya başar. ) 

Ben.. Ben buları hak edecek bir kadınmıyım? Değilim. Peki sorarım neden bütün bunlar benim başıma geliyor? Aman ne bileyim ben? Şu hayatta her şeyi bilmek zorundamıyım?
Ama ne olursa olsun; arabalı vapur iskelesinde, kolumun altında vazom, üstelik simitçi bana böyle bön bön bakarken terk edilecek kadın değildim. 

Neymiş efendim ben yanlış anlamışım. Bak sen. İki gün önce bana “ karım, kısrağım “ diyen sanki babam dı. Hani yanında internet öğreteceği süs havuzu? Kandırıldım, resmen kandırıldım. Ah! Babam yaşıyor olsa benim böyle bir insana kaçmama asla müsaade etmez. “ Kızım iyi düşündün mü? “ diye yirmi kere sorardı. Peki ben sordum mu? Hayıııırrr! Neden sormadım. İnandıııımmmm!
( Böğürerek ağar. ) 

Ay ben hem ziyan oluş, hem bahtsız, hem yetim, hem de terk edilmiş salak bir kadın mı oldum şimdi? Evet öyle oldum. Nerede şu ütü kordonu?  Aman be! 
Allahtan simitçi girdi aramıza, eğer beni bıraksaydı hemen oracıkta Hayri’yi de kendimi de öldürecektim. Gözüm döndü.  Ama en azından elimdeki vazoyla arabasının ön camını patlatıp, kırık dibiyle kapılarını boydan boya çizip, kaportanın üzerine “ ibne “ yazmam beni azda olsa rahatlattı. 
Ben bütün bunları yaparken o serseri “ Yapma Songül vallahi sen beni yanlış anladın, aslında ben karımla mutluyum, şimdi nasıl yuva mı yıkayım? Makul ol !? Biz sadece iki arkadaşdık… “ Bak hala konuşuyor. Şöyle fırladığım gibi kaportanın üstüne çıktım. “ Sen bana söz vermedin mi? Söyle… “ diye başlayan uzun bir nutuk çektim. E tabi o da sonunda sinirlendi. “ İn ulan ordan, yeter artık, sıçtın arabanın ağzına “  Millet arkada bağırıyor, klaksiyonlarını öttürüyor, trafik kilit. Simitçi hala bön bön bakmakta. 
İşte ne olduysa o an oldu.  Sanki bir sıcaklık tepemden aşağıya şöyle bir indi ve ayaklarımdan tekrar yukarıya doğru şöyle bir yükseldi.  
Birden bütün sesler kesildi. Sanki o an istanbul’un ortasında üzerinde ibne yazan bir arabanın tepesinde zıplayan tek kadın bendim.  Sonra durdum ve uzaktan kulağıma inanılmaz hoş bir müzik geldiğini fark ettim. Yok Menekşe nin uyuz kızı değil.  

Gözümün önünde kocaman bir Panama bayrağı dalgalanmaya başladı. O koskoca yatın güvertesinde Heidi ve Clara zıplayarak oynuyor ve genç kadın fırfırlı eteği ve kulağında böyle küpelerle dansçılar çevresinde merdivenden inmeye başlıyor. Genç kadın alımlı, gururla başını şöyle geri iterek. Şak şak… Ay noluyor be! Oleyyyy! 
(  Derinden bir müzik duymaya başlaız. Songül Flemenko ayak harketlerini taklit etmeye çalışarak daha doğrusu kendini dansçı sanarak  gülümseyerek dans etmeye koyulur.  Işıklar değişir. )  

İşte hayat buydu. Aaa! Demek ben çok iyi dans edebiliyormuşum. Meğer benim hayatımın, var olmamın tek nedeni dans etmekmiş de ben bunu bilememişim. Oysa herkes dans etmekten korkar, ne saçma. Meğer dans etmek ne kadar kolaymış. Yaz yere ibne çık üstünde oyna. Aaa! Ayaklarımı durduramıyorum. Yoksa ben bir önceki hayatımda Karmen dim de  benim mi haberim yoktu ? Oley… İşte böyle ellerde şak şak… Bütün Hayrilerin gözleri açılmış bana hayretle bakıyor. Haaa haaa! İlahi çocuklar siz beni böyle gördünüzde Karamürsel sepeti mi sandınız?  Ben senin bildiğin kadınlardan değilim.  Puuşşşt !
( Müzik kesilir. Işık değişir. ) 

Diyerek sen Hayri’nin üstüne atla. “ Ulan yalancı köpek, şerefsiz göt, ben senin için Fransız mizaçlı kocamı, günlüğümü bırakıp geldim. Hayvan “ diyerek başladım yumruklamaya. İşte o yumruklardan nasibini simitçide almış. 

Ama karakolda bana iyi davrandılar. Sağolsunlar aspirin aldılar. Çay içirdiler. Kan şekerim düşmüştür diye nöbet tutan polis bana lolipop bile getirdi.  Ben komiserin karşısında şapırdata şapırdata “ böyleyken böyle “ diye her bir şeyi anlattım. 
Komiser Hulusi Kentmen’e hiç benzemiyordu ama olsun. Bizimkine dönüp “ Öyle mi lan “ diye kükredi. “ Tamam komserim şikayetçi değilim her suçu kabul ediyorum ama yeterki bu manyak karıdan beni kurtarın, tutturmuş bir Merzifon ! İnanın yemin ederim, bizim orayla bir alakamız yok. “ demesin mi? Bak gene aynı sıcaklık inmeye başladı. Lolipopun sapını tam gözüne sokacaktım  ki elimi zor yakaladılar. 
Sonra komiser “ Yürü git kızım sağdan sağdan evine. Evli barklı kadınsın utanmıyor musun? “ diyerek beni dışarı attı. Benim elimde iki çanta, kırık bir vazo, sağdan sağdan mahalleye kadar geldim. Tam öfkem dindi artık eve gidip güzel güzel intahar edeyim diyecektim ki kendimi Market’in önünde buldum.  
İçim acıdı.  Yüreğim burkuldu ne yapayım elimde değil. Çoluk çocuk herkes alış veriş yapıyor. Ben orada kibritçi kız gibi kala kaldım. Yok ıslanan kibritlerim değil. İçim, yüreğim ıslak, üşüyorum. Zangır zangır titrerken ellerinde poşetleriyle yanımdan geçip giden insanlar, benim neler hissettiğimi nereden bileceklerdi? Yok ben şimdi eve de gidemezdim? Artık orası benim yuvam değildi ki. Ben şimdi nereye gidecektim?  Ağbime mi? Sustum ve öylece içeriye bakmaya devam ettim. Hayır hiç utanmadım. 

İçimdeki acı, çok acıyor.  Tutamıyorum kendimi. Ben orada öyle vitrin mankeni gibi dururken, sen o oynak kasiyer kız dönüp bana yine kinayeli kinayeli bakmasın mı ?  
Aaaa! Orospuya bak. Yüzünü böyle yapıp “ Oh! Olsun sana “ der gibi gülüseyip barkotları bibletmeye döndü. Yok.. girdim içeri, yanına kadar gizli gizli sokulup saçının kuyruğundan tuttuğum gibi şöyle bir çektim. “ Bana baksana sen! Rothermayer kılıklı Kaltak! “ dedim. Kadın korkudan bankonun üzerine zıpladı.  “ Senin benle zorun ne ha? Zorun ne? Kıskanç karı!  Ne istiyorsun benim saadetimden. Sana ne? Ben istediğimle görüşürüm, istediğimle görüşmem. Ben severim sevmem, Sen burda oturmuş her erkeği gözlerinle soyarken, benim namusumla kaçmam mı suç? Eğer bir daha senin o yüzünde böyle bir ifade görürsem, Allah yarattı demem. Senin barkotunu boydan boya yırtarım. Seni beni bilmez şıllık  “ 
Aaaa! Oh be! Amaaan garip bir rahatlama çöktü üstüme. Çıktım dışarı şöyle buz gibi havayı doya doya içime çektim. Kendime geldim.
( Elinde mum tabureyi alıp sigortayı açmaya gider. )  
Artık rahat rahat kendimi öldürürüm dedim. 

( Işıklar aydınlanır. ) 

Of! Yaşamıcam kardeşim kime ne? Eğer kendini Ferrari sanan bir kamyonsan, ve hep o sağ şeritte sırtındaki yükle yaşamaya mecbursan. Bu denli soluk almaya uğraşmak neden?  
Hale bak! Bu kapıdan Ferrari olarak çıktım, kabzımal kamyonu gibi döndüm. Ne oldu yani?  Şimdi başıma taç mı taktılar. Ama Hayri böyle adi çıkmasaydı. Eğer her şey benim hayal ettiğim gibi olsaydı. Ben başıma mutluluk başarı tacını çoktan takardım. Nerde bu günlük. 
( Günlüğünü ararken Yanlışlıkla açık kabloları tutar.  Çarpılır. ) 
Ay! Ayyyy! Anam , anam ayyy! Çarpıldım. Aleni çarpıldım. Öffff! Ayy! Aman be kızım. Al sana taç. Aman ne kötü çarptı bu da be! Öf! Aaaa! Bak gene ölmedim. Bende bir tuhaflaştım. Ne bu canım?  İyiden iyiye kendimi kaybetmeye başladım artık. Ne oluyorsun? Kaç yaşında kadınsın bir kendine gel. Daha üç hafta tanıdığın adamın lafına kanıp valizler elinde sokaklara dökülürsen olacağı bu? Sonrada tacım nerde diye dövün dur. Bak şimdi kendime de kızdım ben. 
( Bir an durur. Günlüğünü açıp yazmaya koyulur. ) 

Sevgili günlük. Genç kadın kırılan gururunu ve onurunu bir kenara bırakıp Ispanyadan Merzifon a uzanan çileli hayatını düşündü. Hayal ettiklerini hatırladı ve… 
( Çevresine bakıp, bulunduğu yere çöker. ) 

Anladım evet anladım. Tabi ben anladım. Çarpılmak işe yaradı galiba?  Benim sorunumun ne olduğunu artık çok iyi biliyorum. Benim mutsuz olmamın tek nedeni . “ Hayallerim gerçekleşmiyor! “ Aslında hayallerim gerçekleşse çok mutlu olacağım. 

O zaman bu durumda hayallerimin tam olarak gerçekleşmemesinden mi mutsuz oluyorum acaba?  Ay bu fazla karışık. Bak ben şimdi bunu bir anda anlayamadım. Fazla derin bir konu. 
Aaa! Ama olmaz ki böyle, Ama bir anda şimdi ben hop diye düşünürsem ne anladığımı nasıl anlıyım. Tamam kızım Songül sakin ol. Şöyle bir derin nefes al. Ver… Şimdi sakin sakin, sanki hiçbir şey olmamış gibi ne anladığını anla bakiyim sen. Anlıyor musun? Anlamıyorsun.  
Şimdi, mesela ben örneğin, çok pahalı bir elbise göreyim vitrinde. Ay ne çok istiyorum, ne çok istiyorum. Ona sahip olmak için deliler gibi hayaller kuruyorum. Bak hayaller kuruyorum işte. Haa! Sorun burada.  İçeri girip deniyorum. Aman allahım bana çok yakışıyor. Sanki tam üstüme göre dikilmiş. Tezgahtara soruyorum. “ Ne kadar? “ Diyor “ 5000 lira “ İçimden Ohaaa! Diyorum ama belli etmiyorum. “ Eee iyi bu indirimli fiyatı mı? “ diyorum “ ııı ıhhh “ diyor. Eee! Alamıyorum. Mutsuz oluyorum. 

Ne oldu şimdi? Ben bu konuya nasıl geldimdi? Eee! Hayal kurmazsam. Salı pazarından aldığım elbiseyi giyip oturursam. Mutlu olacağım. 

Aferim kızım Songül. Yavaş yavaş bak ne güzel sonuca ulaştın. Ne akıllı kadınım? Şu benim yaptığımı insanlar yapamadığından psikologlara dünya kadar para veriyorlar. Tamam şimdi ben hayal kurmayacağım. Bunu anladım.
Evdeki elbiseyi giyip evdeki kocama aşık olacağım. Mutlu mutlu oturacağım. Her an onu düşünüp, onu isteyeceğim. Onu liseli kızlar gibi seveceğim. 

Ben aşık olacağım. Ben kocama aşık olacağım. 

Artık pahalı yabancı mağaza elbiselerini bir kenara atmanın zamanı ! Yerli malı, yerli malı, herkes kendi kocasını kullanmalı. 
Bak görüyormusun kadının telefonunu kaybettim. Kocayla ara ısıtma büyüsümü yaptırsam acaba?

 ( Müzik girer, ışıklar kararır.  ) 

2. Bölüm

( Ev yine toparlanmış bir haldedir. Songül’ün üzerinde bir eşofman vardır.  Belli ki spor yapmıştır ve yerden sürünerek oldukça zorlanmış bir şekilde kanepeye oturur. ) 
Açım, açım of! Hem de çok açım. O kadar aç kalıyorum, o kadar plates, aerobik falan yapıyorum. Buna rağmen vere vere sadece bir kilo verdim. Bir aydır mideme kibrit kutusundan büyük bir şey girmedi. Bir kilo nedir ki? Yok bu gazetelerin verdiği rejim listelerinde bir tuhaflık var. Şaka gibi. Ay ayaklarım. Belim. Bütün bir gün kendimi ordan oraya lastik top gibi atıp tutuyorum.
Sinir oluyorum işte aleni sinir oluyorum. Şu hayatta hiçbir şeyi kıskanmıyorum ama yiyip yiyip incecik kalanlardan nefret ediyorum.  Ne şanssız kadınım, yemeği yiyen onlar. Kiloları alan benim gibiler. Geçenlerde Menekşe giymiş daracık elbiseleri “ Ah şekerim benim metobolizmam hızlı. Sen de kendini böyle şişman sevmeye bak. “ demez mi? İçimden “ Yok ben katil olacağım. Artık hapishaneye bizimkiler kuru köfte don falan getirirler “ dedim. 

Ama benim adam bana iyi moral veriyor “ İster bin kilo ol, ister yirmi kilo. Önemli olan ağzımızın tadı bozulmasın “ diyor. Sonrada karşıma geçip pizzaları löp löp  “ Hadi bir lokma ucundan. “ desede ben yutkuna yutkuna “ yok ben tokum “ diyorum. 
Ah canım benim! Biliyorum o bana iyi niyetinden diyor. Beni güldürüp eğlendirmek için. Arada kalçalarıma vura vura “ Sen sakın zayıflama, tandır kümbetim, ana tanrıçam “ diyor. Bende “ İlahi “ diyorum.
( Yapay bir kahkaha atar. Aslında kendi söyleyeceklerine kendide inanmaz.  ) 

Sonuçta o benim aşkım. Biricik kocam. Bir tanem o benim. Aaaa! Hale bak aleni aşığım canım ben. Hemde çok aşığım. İnsanın kocasına aşık olmasından daha güzel bir şey var mı ? Sabahtan akşama aç bilaç onu bekliyorum. Arada onu gözümde canlandırıyorum. Onun o kel kafasını, ve yemekten sonra fanilesini memesine kadar çekip kıllı göbeğine çap çap vurmasını. Hele ailece Menekşe lere gidip sohbet ederken “ Vay Prehistorya uzmanı da buradaymış “ diyerek beni hatırlaması…
Canım benim. Artık gece yatarken yataktaki iki yorgandan birini kaldırdım.  Neden? Eee! Ben aşığım kocama! Sabaha kadar sarılıp ısıtmak varken birbirimizi ne o öyle ayrı yorganlarla aynı yatakta olur mu? Olmaz. 
Gerçi bizim ki yorganı sabaha karşı çekip üstümden alsada, ben titreyerek uyanıp onun bebekler gibi uyurken horlamasını izliyorum ve kendi kendime diyorum ki! İşte yaşamak bu, bak seni seven bir erkek yanında, mutlu ol, mutlu ol dememe kalmadan. Zaaart! 
Ah canım benim, kayınvalidem de söylemişti. “ Bunun bebekliliğinde de gazı vardı “ diye. Yorganı şöyle usulca üzerinden çekeliyorum.  Aslında o an yeterince nefes alabilsem uyucam. Ama o nu o kadar çok seviyorum ki uyuyamıyorum. 
Aman ne gerek var uyumaya? Zaten üç saat sonra sabah olacak. Ben mutfağa koşup çayı demliyorum, saçımı tarayıp biraz makyajla bakımlı hoş bir hal alıp, ekmeğe kolay sürsün diye tereyağını dolaptan çıkıyorum.  
Bir aydır hep aynı şey. Yanına gidip “ kocacım, şekerim, erkeğim, hadi uyan.” Diyorum uyanmıyor. “ Huhu! Aşkım hadi kalk sevgilim “ diyorum hiç tındığı yok. Onu şlop diye öpüyorum. Alışkın değil bu seferde korkarak sıçrıyor.  Eskiden olsa onu hiç öpmez saatin çalmasını beklerdim. Ama artık o günler eskide kaldı ben aşığım kocama. 
Kalkıyor, kahvaltı yapıyor, beni o halde görüncede “ Ne o? Bu gün bir yere mi gideceksin? “ diye soruyor. Bir aydır onun için süslendiğimi anlayamadı. Ama kayınvalidem söylemişti  “ Bu çocukluğunda da geç anlardı “ diye. Olsun ben aşkıma sıkılmadan bir kere daha anlatırım. Ona “ Senin için hayatım, güne iyi başlaman için “ diyorum. Yüzüme bile bakmadan “ rujunla, pudranla günüm iyi geçseydi. Seni her sabah badana teknesine yatırırdım “ diyerek gülüyor. Ne esprili adam ya. Beni sabah sabah güldürüyor. 
( Yapay bir kahkaha atar. ) 

Oh biz böyle evimizde şen kahkahalarla çınlaya çınlaya yaşıyoruz. Ama ona kapıdan çıkarken şöyle bir seksi poz vermeyide ihmal etmiyorum. Geçen gün tam kapıdan çıkarken.

( Şımararak kızlar gibi konuşur. ) 

“ Aman da aman. Yoksa aşkım bu akşam bana gelirken, hani kağıda sarılmış, ucundan yeşil sarkan bir şeyler mi getirecek? “ dedim. Ah benim yaşam sebebim. Ben bu adamı çok seviyorum. Bana gülümseyerek “ Anladım , anladım tamam. Sen söylemesende ben getirecektim zaten “ diyerek gitti.  Bu sefer pencereden ona gerçekten el salladım. 

Akşam kapı çaldı. Vazoyu yıkadım hazır. Evde slov bir müzik çalıyor. Sofra muntazam. Yırtmacım, kıçıma kadar. Kapıyı açıp filmlerdeki gibi saçımı şöyle bir savurdum… Maydanoz. 
Kese kağıdına sarılmış, iki demet maydanoz. Bildiğimiz  maydanoz. Ama ben bu adama aşık olmayayımda kime aşık olayım? Ne şeker şey değil mi? Artık çiçek getirmesi gerektiğini anlasın diye Maydanozları vazoya koydum. Geçti televizyon karşısına maç izlerken hepsini tek tek koparıp yedi. 

Ama sonra yatmaya hazırlanırken bana dönüp “ Songül sende bir değişiklik var. Son zamanlarda inanılmaz derecede müşfik, sevgi dolu bir kadın oldun. “ dedi. İşte o an mutluluktan ölebilirdim. Demek bütün bu uğraşım, bunca didinmem boşa gitmemişti. “ Evet aşkım evet “ dedim. “ Çünkü sen benim kocamsın seni seviyorum “  dediğim de bana sarılmasını bekleyemezdim. Çünkü ütülü donunu göbeğinin üzerine kadar çekmiş, pijamasını giyiyordu. Sonra dönüp bana “ Bak haklı çıktım, sana yaşlandıkça birbirimizi daha çok seveceğiz dememiş miydim.  ?! “ 
Sabah kalkar kalkmaz. Kendimi Kozmetik dükkanına attım. Yüzüme, elime, kıçıma ayrı ayrı gençleştirici kremler alıp eve döndüm.  Sür allah sür. Sonra öğrendim, meğer bizim baygın gelin bu krem yollarından geçmiş, kadın botoks yaylalarında geziniyormuş. Bende diyorum bu yellozun yüzü neden böyle tabak gibi. Millet uyanık anam. Eh bende ilk bulduğum parayla şu gıdımı aldırıp, yağlarımı çektirtip vakumlu paketlere dönmezsem ne olayım. 
Sonuçta ben kocasına aşık olmuş, evinde mutlu, namuslu bir kadınım. Bir kadın şu hayatta başka ne ister? 

Ne ister?

Belki bir çiçek!

( Işık kararır müzik girer. ) 

3. Bölüm

( Evin orta yerinde mumların da yandığı bir sofra hazırlanmıştır. Songül’ün üzerinde şık bir elbise belli ki kocasını beklemektedir. Diğer yandan bakkal ile telefonda konuşmaktadır. )
Alo bakkal, ben Sonbahar sokak, Solmaz apartmanından Songül verdiğim siparişler hala gelmedi merak ettim, sizin çırak yine kayboldu mu acaba? Anlıyorum. Eee! Ne zaman gelir? Tamam, tamam. Yok istediğim sadece bir ekmek bir de orta boy yoğurt. Tamam bekliyorum. 

( Telefon’u kapatır. )  
Her şey hazır. Tavukta pişmek üzere. Pilavı da tam demledim.  İstediği gibi tane tane. Eee! Ne demişler erkeğin kalbine giden yol midesinden geçer diye. Gerçi bizimki Agop’un kazı gibi önüne ne koysan yiyor. Bu akşamı atlatalım onu da rejime sokacağım. Allah korusun kalbine zarar.  
Hay allah nerede kaldı bu adam? 
Allahın cezası şirket. Son üç aydır adamın canını çıkarmaya başladılar. Zavallıyı eşşek gibi çalıştırıyorlar. Yazık ya! Ne o şirket büyüyormuş. Ama benim sevgilimin kazandığı aynı. Canım benim! Geçen gün ona “ Çok yoruluyorsun bir tanem ,ne zamana kadar bu yoğunluk sürecek? Hiç değilse bir hafta izin al dinlen “ dedim. “ Bizim için çalışıyorum karıcım, geleceğimiz için bu yorgunluk bana koymaz “ dedi. Şaka maka ben bu adamı gerçekten seviyorum galiba?

Artık onu olduğu gibi görüyorum. Ne çok fazla ne çok eksik. Ne kadarsa o kadar. Hem artık bana çiçek almayıda öğrendi. Ah! Ah! Düşünüyorum da benim adamla geçen yılları hep boşa harcayıp geçirmişim. Oysa “ sen , seni seveni sev “ diye boşuna dememişler. 
Bu kadar geç kalmazdı oysa. Yoksa bu gün sevgililer günü olduğunu mu unuttu? Hayır unutması mümkün değil daha bu sabah kapıdan çıkarken “ Bil bakalım bu gün hangi gün. Seni gidi seniii! Unutmadın değil mi? “ diye de hatırlattım. Şaşkın bana “ Bu günün önemli bir gün olduğunu sen nerden biliyorsun? “ Diye sordu. Sonrada durduk yerde sarılıp  gözlerini kaçırarak “ sen iyi bir kadınsın. “ diyerek fırlayıp gitti. Bazen bu erkek milletinin çocuk halleri çok komiğime gidiyor. 
Hem bu akşam ona aslında yıllardır istediği bir şeyi vereceğim. Çocuk. Evet çocuk. Aman iyi oldu spirali doktora çıkarttığım. Yeter artık. Ne o öyle. Yıllar yılı kilitli kutu! Hem artık bu yaşlarda çocuk sahibi olmak için son yaşlar.  Ya bu aralar bir çocuk sahibi olacağım yada bu konuyu kapatacağım. 

Eğer kız olursa adını Ayşe , Fatma, Mualla koyacak halim yok. Benim ki gibi “ Son “ la başlayan bir isim de olmayacak. Mesela İlkben bak ne güzel isim. Erkek olursada İlkcan olur. Ben şimdi bu akşam hamile kalsam. Çocuk 25 yaşında evlense ben… Hiii! 65 yaşında bir kadın olurum. Ay 65 çok be! Düğün fotoğraflarında  ne o öyle nine gibi. Yok anam yok. Ben hemen 18 ine girer girmez evlendiririm çocuğu. Hem torunumla daha çok zaman geçiririm. 
Ben ve dedesi. Torunumuza bakarız biz, onlar gezip tozsunlar. Ah nasıl severiz onu kimbilir. Torunumuz dedesiyle oynarken, ben huzurlu huzurlu yan oda da don ütülerim. Artık koskocaman güvenli, huzurlu bir aile oluruz. Eh işte hayatta böyle bir şey. Bazı mutluluklar için bazı fedakarlıkların yapılması gerekmiş. Belki de şu hayatın sırrı burada yatıyordur. Kim bilir? Bak gene güzel konuştum.
Aaa! Nerede kaldı bu bakkalın çırağı? Yok salak anam bu çocuk. Yıllardır gelip gittiği evi hala karıştırıyor. Aman hadi Songül ne kızıyorsun Allahın garibine? Onu da öyle kabul et. 

Off! Nerede kaldı bu adam? Acaba başına bir şey mi geldi? Aman canım kötü kötü düşünmenin alemi yok. Ne gelecek başına!? Kesin servisi yol ağzında bırakmıştır. Elinde çiçeği koca göbeğini sallaya sallaya geliyordur. 
( Kapının zili çalar. ) 

Hah! İşte… Geldi, geldi.
( Koşarak gider kapıyı açar. Kapıda kimin olduğunu görmeyiz. Kapıyı kapadığında, Songülün elinde kırmızı güllerden yapılmış kocaman bir buket vardır. Seviçle bukete sarılır. ) 

Aaa! Aaaa! İşte bu benim erkeğim. Gelmeden bana çiçeğini göndermiş. Aman allahım ne kadar güzel çiçekler bunlar. Ay dünya para ayol! Ne gerek vardı bu kadar büyüğüne. Allahım sana çok ama çok teşekkür ederim. Bana doğru yolu gösterdin ve kocamı bana, beni kocama yeniden kazandırdın. Eh adam eh! Ben bu akşam sana sıra sıra altı tane çocuk doğurmaz mıyım?!  

Dur hemen şunu suya koyayım.  Aman aman üzerinde de bir zarf. Meğer ne romantikmişin sen be adam. Meğer sen ne centilmen mişin. Çok mutluyum, hemde çok mutluyum. 
( Pencereden bakar. ) 

Biliyorum şimdi o adımlarını daha da ağırlaştırmış. Benim sevincimi tek başıma yaşamama müsaade ediyordur. Kapıdan girer girmez ona sarılacağımı ne iyi biliyor. Ah! Sarılmam mı o benim bir tanemdir o benim.
( Çiçekleri sehbanın üzerinde bulunan içi su dolu vazoya koyar. Mektubu alıp masanın yanındaki iskemleyi çekip oturup okumaya koyulur. ) 

Evet… İşte mektupu açalım şöyle… Ah deli şey bir de dolma kalemle yazmış.

Sevgili Songül…
Ah bebeğim söyle !
Seninle, iyi kötü, tatlı acı bir çok günlerimiz geçti yuvamızda. 
Eh tabi geçti, geçmez mi? Sonuçta biz evliyiz. 
Ve işte gör bak sevgililer gününü unutmadım.  

Ah canım benim!  

Fakat,  bir tanem ben aşık oldum ve seni bırakmak durumundayım. 
Son bir yıldır bana göstermiş olduğun ilgi ve alaka çok hoşuma gitsede vicdanen rahatsızım. Son 8 yıldır, başka birine aşık iken sana evli ve iyi bir kocaymış gibi davranmaya artık dayanamıyorum. Lütfen beni anlayışla karşıla. 

Seni bırakmak için bu günü seçmek istemezdim ama sevgililer gününde, artık sevgilimle birlikte olmak istiyorum. Yalnızlığa alışmanda fayda var. 

Evi, eşyaları her şeyi sana bırakıyorum.  Kendine göre, seni benden daha çok sevebilecek bir erkek bulacağından adım gibi eminim. Çünkü sen saçları kıvırcıkta olsa. Çok güzel, bir kadınsın.

Elveda Songül. 
Giysilerimi bir şekilde aldırırım. 

 ( Songül bulunduğu yerde kalır. Ne diyeceğini bilemez bir halde donmuştur, Bir zaman sonra usulca bulunduğu yerden kalkar ve mektubunu katlayıp zarfa koyduktan sonra masanın üzerine koyar.  Mumları söndürür. Masadaki yerine oturur. Kapının zili üst üste çalmaya başlar. Songül zil sesini duymamaktadır.  Müzik girer. Işıklar kararır.) 

4. Bölüm
( Sahne karanlık. Songül sahnede pencereden vuran ay ışığı altındadır. Günlüğü hemen yanında yazmaktadır. ) 

Sevgili günlük… Genç kadın terasta… 

( Kalemini defterin ortasına bırakır. Yazacaklarını sesli düşünmeye başlar. ) 
… uzun kadehinden şampanyasını içerken ılık esen rüzgar saçlarında dolanıyor, Ispanya dan Merzifon’a sürüklenen hayatını düşünüyordu. Ah! Ne acılardan geçmiş, ne badereler atlatmıştı. Ama artık bütün bunlar, kara bir kabus gibi ay ışığında hapsolmuş, oysa o güneş ışığında yıkanan ruhu ile hayata tekrar bağlanıp tazelenmişti.

Genç kadın usulca yanına yaklaşan yakışıklı Hayrin’nin o seksi, inanılmaz erkeksi hatlarına baktı ve tütün kokan kaslı vücudunun başını döndürdüğünü fark etti. Artık bu iki çift sonsuza kadar Merzifona bakan yalçın tepelerdeki malikanelerinde yaşayacaklardı. Genç kadın ihtirasla Hayri’nin boynuna sarılarak, kan kırmızı dudaklarını hafifçe aralayıp ona  “ Oh! Hayri çok mutluyum. Lütfen beni sakın bırakma “ dedi. Hayri güçlü kollarını o incecik beline dolayarak onu kendine çekip ayaklarını yerden keserken “ Asla sevgilim sonsuza kadar seninleyim “ dedi. Genç kadın alımlı, gururla başını şöyle geri iterek. “ Şak şak… Oleyyyy! “  dedi. 

İlerde ki tepelerden batmakta olan güneş onların sevgilerini kutsayarak kızıllaştı ve yalçın dağların eteklerinde ağır ağır kayboldu ve onlar hep mutlu yaşadılar. 

Çok güzel oldu çok.

( Songül kalemi alır ve tekrar yazmaya koyulur. Yazdıklarını kendi ağzından dış ses olarak duyarız. ) 

Sevgili günlük. Artık bu romanı burada bitirirken bende hayatımın önemli bir kısmını ay ışığına hapsediyorum. Hayatımda ne şak şak diyerek dans eden hayal perest genç bir kadın, ne de yakışıklı, anlayışlı Hayriler kaldı. 
Ortada bir tek ben kaldım. 

Yalın çırıl çıplak bir ben. 
Biliyor musun sevgili günlük, ben şu hayatta hiçbir şeyi seçmedim. Seçemedim. Sadece önüme getirileni sevdim, sevmeye çalıştım. Çok istediğim yalnızlığımı, ayaklarımın üzerinde sağlam durmayı, hatta hayallerimi bile ben seçmedim. 
Sadece istediğim, birileri tarafından çok ama çok sevilmek ve önemsenmekti. Olmadı. Bir bardak suydum döküldüm. 

Sevgili günlük yok seni bir daha rahatsız etmeyeceğim. Zaten Menekşe de “ Kızım sen bu yazdıklarınla Nobel falan alamazsın, boşuna fotokopi parası verme “ dedi. Artık ona bile kızamıyorum. 

Şimdi ayrılma zamanı.

( Dış ses susar. Songül elinde defteri, pencerenin önüne kadar gelir ve defteri dışarıya fırlatır. ) 

Elveda defterim. Artık sen yoksun. 

(  Işıklar kararır, müzik girer. ) 

5. Bölüm

( Songül’ün gözünde gözlük, kurşun kalemin dibini ısıra ısıra önündeki açılmış kocaman kalın üniversite sınavına hazırlık kitaplarını okumaktadır. )  

X atomunun elektron dizilişi 1s2, 2s2, 2p3 şeklindedir. Buna göre x aşağıdaki bileşenlerden hangisini oluşturmaz?

( Düşünür. ) 

Aaa! Canım bunu kimse bilemez yani. Ne bu be! Yani kim hazırlıyor bu soruları anlamıyorum. Zaten ben böyle atom matom bilsem neden üniversiteye gireyim? Bu kadarda zor sorular sorulmaz ki canım. 
Hem Atom tehlikeli bir şey. Japonyanın anasını ağlattı. Yıllar sonra bile çocuklar bizim bakkalın çırağı gibi doğdular.  Şimdi bunu o gencecik çocuklara neden öğretirler anlamam. Sözde dünya barışa gidiyor. Hikaye canım resmen hikaye. 
Aman zaten fazla zor bir soru. Benim matemetik öğretmeni bana hep söylüyor. “ Songül hanım siz sorular karşısında heyecanlanıyorsunuz galiba. Elbette liseyi bitireli çok oldu. isterseniz eski bilgilerinizi tazeleyin falan “ diyor. Ne iyi bir adam. 

( Kitabına bakar. ) 

Hah bu kolaya benziyor. 

Aynı güçteki 4 ustanın birlikte çalışarak 8 günde yaptığı bir işi aynı güçteki 6 çırak 16 günde bitirebilmektedir. 

Eee! Ne var şimdi bunda? Bu da sorumu. Çıraklar aleni tembel. Kaytarıyorlar ayol işten. Haa! Sorunun devamı varmış.  Buna göre 3 ustanın 4 günde yaptığı işi 4 çırak birlikte çalışarak kaç günde bitirir ?

Yok o çıraklardan bir bok olmaz. 
İşte bak gene oldu. Ben bunu hep yapıyorum. Matematik öğretmeni doğru söylüyor. “ Songül hanım matematik sorularını öyle eş dost örnekleri vererek cevaplamaya çalışmayın bu sorular öyle çözülmez, olaya daha bilimsel bakın “ diyor. Yok çok akıllı bir adam. 
Hayır ben mi anlamıyorum nedir? Şimdi bu çırakların tembelliğini boş vermişliğini nasıl bilimsel bir açıdan açıklarız ki ? “ diye sorsam. O yakışıklı Matemematikçi bembeyaz dişlerini göstere göstere sırıtırdı. Zaten beni de sıraların en önüne oturttu. Uzağı göremiyormuşum, dersaneye başlayınca ortaya çıktı bu.  
Fakat sınıf arkadaşlarım benden baya küçük olsalarda çok iyi anlaşıyoruz. Hepsi gelecek vadeden pırıl pırıl çocuklar.Bende ablaları olarak onlara giderken kek ti kısırdı, börekti yapıp yapıp götürüyorum. 
Herkes bana anlamam için yardım ediyor. “ Siz bu işe kalkışmakla ne kadar önemli bir şey yaptığınızın farkında mısınız? “ diye soruyorlar. Ben de onlara. “ Öğrenmenin, gelişmenin yaşı yok. “ Diyorum deli çocuklar ayol hepsi beni alkışlamaya başlıyor. 
Geçenlerde matematik öğretmeniyle kantinde karşılaştık. Birlikte oturup çay içtik. Bana ölen karısını, tek başına bir evde yaşamanın ne denli güç olduğundan söz etti. Yazık ama ona. Ay bir de yakışıklı, o kravatı, taze traş olmuş yanakları, o tertemiz ama buruşuk gömleği, muntazam dudakları …
( Bir an kendine gelir. Hemen kitabı okumaya koyulur. ) 

Bir havuza a ve b musluğundan su akmaktadır. A musluğu be musluğundan…
Yok canım aleni benden hoşlanıyor. Ön sıradaki Bıcırık Ceren’in bile gözünden kaçmamış. 

Hele geçenlerde dersanenin bahçesinde yürürken. Bana “ kariyeriniz dışında özel hayatınızla ilgili ne düşünüyorsunuz ? “ diye sorması yok muydu? O an heyecandan öleceğimi sandım. Bende ona “ şıkları okuyun belki cevabı daha kolay bulurum “ dedim. Şöyle şen bir kahkaha attı. Ay ben meğer ne kadar komik bir kadın mışım? O an ilk defa bir erkeğin benim espirime bu kadar içten güldüğünü fark ettim. 

Hemen saymaya başladı 

A – Üniversiteyi kazanıp okuyacağım ve özgür kız olacağım
B – Üniversiteyi okurken, öğretim görevlileriyle flört edeceğim.

C – Üniversiteyi okurken bana evde derslerimde yardım edecek mütevazi öğretmen bir eşim olacak. 
D – Hiç biri.  

İnsanın önünde seçeneklerinin olması ne güzel. Hazırlık soruları içinde en anlaşılırı buydu galiba. O an çok utandım be! Ona A seçeneği ile C seçeneği arasında kararsız kaldığımı söyledim. Durdu şöyle bir düşündü. İçten sıcacık gülümserken “ karar verdiğinizde haberim olsun.  “ diyerek gitti. Ah deli şey! Şimdi bu nedemek oluyor böyle? Orada öyle kitaplarım kucağımda kala kaldım. 
Galiba bu adam beni seviyor. Her şeyi dört dörtlük. Bir tek adını söyleyemiyorum. Ne yapayım “ H “ ile başlıyor. 

( Işık kararır , Müzik girer. )
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